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UMJESTO PREDGOVORA 

Pred nama je treća knjiga Antuna Miletića, Koncentracioni logor Jasenovac 
1941—1945. Prva i druga knjiga, s kojima ona čini nerazdvojnu cjelinu, objavljene 
su početkom 1986. godine. 

U izboru i komponovanju građe za treću knjigu Antun Miletić je primjenio 
jednostavan metod. Gotovo po pravilu, on dokument objašnjava novim dokumen-
tom, što knjigu čini još bogatijom, sadržajnijom, potpunijom i objektivnijom. Au-
tor, uz to, mnogobrojnim napomenama pruža kratka i precizna objašnjenja, ostav-
ljajući dovoljno prostora za neprikosnoveno pravo čitaocu da sam sudi o dokumen-
tu, ne namećući mu ni jednom jedinom riječju svoje stavove. 

Ova knjiga, sa 249 novih dokumenata i 17 obimnih priloga, raspoređenih u 
pet poglavlja, odslikava bezbrojne primjere zločina i zla. 

Izuzetna je vrijednost velikog broja raznovrsnih spiskova, otpremnica i uput-
nica u logor, koji se prvi put sada objavljuju. Tu su zakonska akta i odredbe poglav-
nika Pavelića o rasnoj pripadnosti,-naredbe vojskovođe Kvaternika o dužnosti pri-
jave Srba, uputstva državnog ravnateljstva o raseljavanju, hapšenju i logorisanju, 
izvještaji kotarskih oblasti i ravnateljstava o pokoljima stanovništva u raznim kra-
jevima NDH, autentična kazivanja zatočenika koji su preživjeli jasenovački pakao, 
izjave razmijenjenih logoraša... date, neposredno nakon razmjene, zapisnička sas-
lušanja uhvaćenih zločinaca, partijski izvještaji komunista iz logora. Obimna je ob-
javljena građa iz zapisnika Zemaljske komisije za utvrđivanje zločina okupatora i 
njihovih pomagača. 

Među najpotresnijim dokumentima su obdukcioni protokoli o hiljadama jase-
novačkih žrtava čiji su leševi pronađeni na širem prostoru oko logora, u Gradini i 
na obalama Save stotinama kilometara nizvodno od Jasenovca. Ovi zapisnici straš-
ni^u svjedoci o neizrecivom užasu koji je tako dugo vladao ovim ambisom obeščov-
ječenja. 

Pri prvom poslijeratnom uviđaju i obilasku šire okoline logora komisija za 
ratne zločine je konstatovala da su na čitavom logorskom prostoru zakopani leševi 
ili se nalaze na površini zemlje u raspadajućem stanju, najčešće u gomilama na oba-
lama Save. 

Na pronađenim leševima, koji nisu mogli biti identifikovani, očigledni su uz-
roci smrti. 

Ljudi, žene i djeca klani su noževima, sjekirama, ubijani čekićima i maljevi-
ma, strijeljani u čelo ili potiljak, pečeni na „roštilju", spaljivani u krematorijumu, 
živi kuvani u kotlovima, okovani bacani u rijeke i bunare, vješani i satirani glađu, 
žeđu i hladnoćom. 



Miletić je marljivo istražio i prezentirao bogatu, često do sad recentnu i teže 
dostupnu originalnu građu koja je omogućila da uspješno odgovori na više pitanja 
najčešće postavljanih oko Jasenovca, da odgovori i na takva pitanja koja po svojoj 
složenosti zaslužuju posebne publikacije, kao na primjer: 

Zašto je koncentracioni logor formiran baš u Jasenovcu, zašto nisu sačuvani 
logorski objekti, iz kojih krajeva su najčešće dovlačeni transporti zatočenika, zašto 
nije bilo snažnijeg otpora logoraša, s obzirom na njihovu brojnost, zašto partizans-
ke snage nisu oslobodile logor prije konačnog završetka rata, koliko je ljudskih 
života progutao Jasenovac, posebno, koliko je stradalo djece? 

Tri njegove knjige krupno su djelo i izuzetno stvaralačko ostvarenje koje je, 
poslije četiri decenije, uradio jedan čovjek. 

Pojava Miletićevih knjiga pobudila je živo interesovanje u širokim slojevima 
našeg društva. Razloga za to, sigurno, ima više. 

Decenijama smo živjeli u uvjerenju da ćemo zlo prije i lakše preboljeti ako ga 
ne spominjemo. Ako ranu ne diramo. Ali, tako nije bilo. Bolna prošlost najduže 
živi. Jasenovac je teška rana i dok ova zemlja postoji ta rana mora da boli. Upravo 
to nedvosmisleno potvrđuju stranice ove knjige koje duboko prodiru u našu nedav-
nu prošlost poput onih infracrvenih zraka što su, nedavno, prekrili površinu od 210 
kvadratnih kilometara i otkrili nove grobnice jasenovačkih žrtava. 

Ovako sklopljene u čudesan mozaik, knjige Antuna Miletića ne samo da se s 
pijetetom odužuju stotinama hiljada nevinih žrtava već i našoj narodnooslobodilač-
koj borbi. Jer, bez dubljeg poniranja u izučavanje genocida nije moguće svestranije 
sagledati jednu od najznačajnijih dimenzija NOB-a i socijalističke revolucije 
1941—1945. 

Zaokruženo djelo o Jasenovcu, koje je sada pred nama značajno je i po tome 
što svojom autentičnošću demistifikuje različite predstave o Jasenovcu. Snagom 
neoborivih argumenata on je odgovorio svima koji bezobzirnim umanjivanjem bro-
ja žrtava i veličine jasenovačke tragedije pokušavaju da opravdaju one mračne sna-
ge koje su i dovele do bratoubilačkog klanja u ovoj zemlji i koje bi željele da te iste 
snage ponovo izvedu na društvenu scenu. Isto tako, ono tuče u glavu i sve one koji 
preko Jasenovca nastoje da optuže cio jedan narod za ono što su počinili njegovi iz-
rodi. I jednima i drugima ove knjige daju nedvosmislen odgovor u čijim je rukama 
bila kama, u ime koga i za koga su klana i djeca u kolijevkama. 

Objavljena dokumenta o koncentracionom logoru Jasenovac najteža su optuž-
nica protiv fašizma na našem tlu, koja je ikada ispisana, optužnica koju su sastavili 
sami optuženi — ustaše. Ona objašnjavaju, iz dubine, kako se uopšte moglo sve to 
dogoditi, ona razgolićuju organizovanost zločina, same njegove temelje. Ona su 
neoboriva optužnica protiv onih koji su dali blagoslov zločinu protiv onih koji su 
prekrštavajući „spasavali duše", a ubijali nevine ljude, ona su optužnica protiv svih 
koji su u tom zločinu učestvovali. Ona izbijaju iz ruku adute svima koji bi još htjeli 
da manipulišu Jasenovcem. Ona ne ostavljaju nikakve dileme šta je ko radio i kak-
vu je ko ulogu imao u zločinu. Ona precizno optužuju zločinca, objelodanjuju mu 
ime koje je ovdje utisnuo. Potpisao se punim imenom i prezimenom — neizbrisivo. 

Svaka stranica i svaki dokumenat razapet između toliko smrti, snažan su pod-
sticaj za nove istraživačke poduhvate, saopštenja i kazivanja, za nove publikacije i 
saznanja ove bolne i krvave istine koja, dok traje ova zemlja i dok postoje njeni na-
rodi, ne smije se zaboraviti ni ponoviti. 

Dragoje Lukić 



GLAVA PRVA 

DOKUMENTI 1941. 



BR. 1 

NAREDBA KOMANDE NEMAČKOG 49. ARMIJSKOG 
KORPUSA OD 30. APRILA 1941. KOJOM SE ODREĐUJU 
MESTA GARNIZONIRANJA ORUŽANIH JEDINICA NDH 
I NJIHOVO BROJNO STANJE I NAREĐUJE OSNIVANJE 

KONCENTRACIONIH LOGORA1 

1/40 
Komanda 49. A. K. 
Abt. Ia 
Predmet: Održavanje mira i sigurnosti 
u operativnoj oblasti — domena 
II. A. K. 

Komanda stana 
30. IV 1941. godine 

1. Za uspostavljanje postojeće hrvatske armije, koja se delomično 
sastoji od zaštitnih jedinica (ustaša itd.)2, za sada su određena sledeća 

1 Dokument je objavljen u „Građi za historiju NOP Slavonije", knj. I, str. 
13—13. 

s Vodstvo Hrvatske seljačke stranke (HSS) već od 1930. godine je težilo stva-
ranju što jače poluge za usmeravanje šireg stranačkog članstva. Posebno je ruko-
vodstvo HSS i sam vođa Vladko Maček poklanjao pažnju stvaranju Zaštite. No, tek 
je po formiranju Banovine Hrvatske ta ilegalna Zaštita legalizovala svoju delat-
nost da, prema Mačeku, drži red i poredak. U Banovini Hrvatskoj Zaštita je svoju 
ulogu i delatnost ispoljavala kao pomoćna formacija režimu, na primer, za gušenje 
demonstracija u decembru 1939. koje je organizovala KPH u Zagrebu i Splitu. Ma-
čekova Hrvatska seljačka zaštita po selima i Hrvatska građanska zaštita po grado-
vima, prema nekim podacima, uoči rata je brojala 142.000 zaštitara svrstanih u po-
luvojne formacije, pa po nekima ta brojka je bila i preko 200.000 ljudi. Ovako or-
ganizovani zaštitari su „održavali red i mir" i u danima aprilskog rata 1941. Mače-
kova Zaštita odigrala je glavnu ulogu u razoružanju vojske Kraljevine Jugoslavije i 
u ustaškim akcijama preuzimanja vlasti kad je 10. aprila 1941. proglašena NDH. 
Tada je Maček pozvao „sve pristaše HSS, koji su na upravnim položajima... da su-
rađuju s novom narodnom vladom." Tako se Zaštita, u stvari, pojavila kao prva 



garnizonska mesta: Zagreb, Varaždin, Bjelovar, Osijek, Virovitica, Sla-
vonska Požega, Slavonski Brod, Bjeljina, Tuzla, Nova Gradiška, Saraje-
vo, Mitrovica, Zemun, Travnik, Bihać, Sisak, Petrinja, Vukovar i Ča-
kovec. Ostala mesta se za sada ne smeju zauzimati. 

Jačina trupa, uključujući i zaštitne jedinice, ne sme u pojedinim 
garnizonskim mestima biti preko 800 ljudi. Naoružanje je u svakom 
garnizonu ograničeno na 800 pušaka i 16 lakih mitraljeza. Svako drugo 
oružje je za sada zabranjeno za hrvatsku vojsku. Hrvatske trupe i za-
štitne jedinice u spomenutim garnizonima potčinjene su nemačkom za-
povedniku mesta. Zapovednik hrvatskih trupa (zaštitnih jedinica) ima 
da se javlja nemačkom zapovedniku mesta i da mu uvek podnosi izve-
štaj c nastalim promenama. 

2. Sve jedinice (preko onog broja pod 1) delova hrvatske vojske 
i zaštitnih jedinica koje prelaze navedene brojeve raspuštaju se, njihovo 
oružje se zaplenjuje i skuplja na sabirna mesta. 

3. Svi pokreti hrvatske vojske i zaštitnih jedinica ima da se spre-
će. Spro vođen je pokreta trupa može se dozvoliti ako su pokreti prijav-
ljeni Generalnoj komisiji i ako su od ove odobrene, i ako su divizije 
dobile o tome obavest od komande. 

4. Takozvane akcije čišćenja od strane hrvatske vojske i zaštitnih 
jedinica treba sprečiti snagom nemačkih trupa. Ako hrvatska vlada za 
takve poslove čišćenja nalazi opravdan razlog, onda ona treba da dobije 
odobrenje od Nemaca, od Generalne komisije. U slučaju da se ovakvo 
odcbrenje dobije, ove akcije treba stalno da se izvode pod nadzorom 
nemačke vojske. 

5. U vezi sa akcijama čišćenja u datom slučaju, treba da se uspo-
stave od strane hrvatske vlade ratni sudovi3. Osuđenici po ovim ratnim 

oružana formacija ustaša. Isto tako, Zaštita je imala posebnu ulogu u preuzimanju 
vlasti od strane ustaša jer se celokupna administracija i njen upravni aparat Ba-
novine Hrvatske stavio u službu ustaša. No, ubrzo kad su zaštitari odigrali svoju 
ulogu, posebno kad su se istakli u „pacifikaciji" Bosne pod nazivom „Hrvatski zaš-
titni lovci", ustaše su Zaštitu rasformirali i ljudstvo sposobno za vojne formacije 
uključili u svoje vojne formacije koje su u međuvremenu formirali, uglavnom, u 
oružništvo i domobranstvo. (Fikreta Jelić-Butić, Hrvatska seljačka stranka, Globus, 
Zagreb 1983, str. 34—47). 

5 Reč je o zakonima o pokretnim prekim sudovima koji glase: 

Na prijedlog ministra pravosuđa propisujem i proglašujem 

ZAKONSKU ODREDBU 
o prijekim sudovima. 

Toč. I. 

Prijeki sudovi kod sudbenih stolova su izvanredni sudovi za suđenje zbog 
kažnjivih djela nabrojenih u toč. II. ove zakonske odredbe, kada ministar pravosuđa 
proglasi prijeki sud za područje pojedinoga sudbenoga stola. Prijeki sud ima se sves-
trano oglasiti na području, za koje bude proglašen. 



sudovima treba da se dovedu u hrvatske koncentracione logore. Smrtne 
kazne treba da se vrše u mestima koja nisu zaposednuta od nemačkih 
trupa. 

6. Od hrvatske vlade se traži da pravovremeno prijavi Komandi 
sve nove formacije i pokrete svoje armije i zaštitnih jedinica. Komanda 
će onda o ovim formacijama i pokretima pravovremeno obaveštavati 
trupe. Dok takvo obaveštenje ne bude Generalna komanda davala, treba 
se ravnati po uputima koje su date pod brojem 1 do 3. 

Dostavljeno: 
u izradu 

Rajnkort 
Potvrđuje se ispravnost prepisa 

(Potpis nečitak) 

Toč. II 
Pred prijeki sud bit će stavljen: 
1. onaj, koji učini koje od kažnjivih djela navedenih u §§-ima 154., 167., odjel 

1. i 2., 188. i 189., 191., 201., od.jel 1. i 2., 206, 207. odjel 1., 209. i 326. do 328. kaznenoga 
zakona od 27. siječnja 1929.; 

2. onaj, koji na javni poziv vlasti u određenom roku ne preda vlasti vatreno 
i hladno oružje, za koje nema dozvole nošenja i držanja; 

3. onaj, koji sakriva ili bilo na koji način pruža pomoć osobama, za koje može 
sumnjati, da su izvršile koje od djela navedenih u ovoj točki pod br. 1. ili da pri-
premaju izvršenje kojega od tih djela. 

Za sva ova kažnjiva djela učinjena od dana proglašenja prijekoga suda određu-
je se pred prijekim sudom kazna smrti strijeljanjem. 

Toč III. 
Postupak pred prijekim sudom se može povesti samo na prijedlog državnoga 

tužitelja. 
Toč. IV. 

Prijeki sud sudi u vijeću od tri suca. Jedan od tih sudaca ne mora biti pravnik, 
ali u vijeću mora predsjedati sudac pravnik. 

Cijeli postupak proti okrivljeniku ima se provesti od početka do kraja pred sa-
kupljenim sudom i ukoliko je moguće bez prekidanja. 

Toč. V. 
Postupak pred prijekim sudom je javan i usmen. 
Rasprava pred prijekim sudom počinje usmenom optužbom državnoga tužitelja. 
Ako okrivljenik sam ne odabere branitelja, postavit će mu ga sud ureda radi. 
Na raspravu se shodno primjenjuju propisi zakonika o sudskom kaznenom po-

stupku od 16. veljače 1929., ukoliko u ovoj zakonskoj odredbi nije drukčije određeno. 
Postupak se ima ograničiti na to, da bude dokazano djelo, zbog kojega je po-

stupak pred prijekim sudom bio poveden. 
U postupku prijekoga suda odšteta se ne dosuđuje. 
Cim dokazni postupak bude dovršen, ima državni tužitelj obrazložiti svoj ko-

načni prijedlog. Optuženik i njegov branitelj imaju uvijek prava, da državnom tu-
žitelju odgovore. Nakon svršenih govora optužbe i obrane predsjedatelj zaključuje 
raspravu. 

Toč. VI. 
Odmah nakon zaključenja rasprave sud u tajnoj sjednici stvara osudu, koju 

zatim javno proglašuje. 



Ako optuženik bude proglašen krivim, prijeki sud ima izreći kaznu smrti strije-
ljanjem. 

Toč. VII. 

Zapisnik o raspravi i o vijećanju pred prijekim sudom potpisuju svi suci i pe-
rOvođa. 

Toč. VIII. 

Proti osudi prijekoga suda nije dopušten nikakav pravni lijek, a molba za po-
milovanje nema odgodne moći. 

Toč. IX. 

Kazna smrti ima se izvršiti strijeljanjem nakon tri sata računajući od časa 
proglašenja osude. 

Toč. X. 

Izuzetno od propisa toč. II. stavke 2. prijeki sud sudit će kažnjiva djela iz toč. 
II. učinjena od dana 6. travnja 1941., ako prijeki sud bude proglašen u roku od tri 
mjeseca nakon stupanja na snagu ove zakonske odredbe. 

Toč. XI. 

Provedenje ove zakonske odredbe povjerava se ministru pravosuđa. 

Toč. XII. 

Ova zakonska odredba stupa na snagu danom proglašenja u „Narodnim novi-
nama". 

U Zagrebu, 17. svibnja, 1941. 
Poglavnik: 

Dr. Ante Pavelić, v. r. 

Broj LXXXII.-148-Z. p.-1941. 
Ministar pravosuđa: 
Dr. Mirko Puk, v. r. 

Na prijedlog ministra pravosuđa propisujem i proglašujem: 

ZAKONSKU ODREDBU 
o pokretnom prijekom sudu 

§ 1. 
Za suđenje kažnjivih djela navedenih u §-u 2. ove zakonske odredbe može 

ministar pravosuđa izaslati pokretni prijeki sud. 
Mjesnu nadležnost pokretnoga prijekog suda određuje ministar pravosuđa svo-

jom odredbom, kojom izašilje pokretni prijeki sud. 

§ 2. 

Pred pokretni prijeki sud može biti stavljen: 
1. onaj, koji učini koje od kažnjivih djela navedenih u §§-ima 91. do 98. a), 

100., 128., 154., 167. odj. 1., i 2., 188., 189., 191., 201. odj. 1. i 2. 206. odj. 1., 207. odj. 
1., 209. odj. 1., 2. i u prvoj izreci odjela 3., 307. i 326. do 328. kaznenoga zakonika od 
27. siječnja 1929.; 

2. onaj, koji na javni poziv vlasti u određenom roku ne preda vlasti vatreno 
i hladno oružje, za koje nema dozvole nošenja i držanja; 



3. onaj, koji sakriva ili bilo na koji način pruža pomoć osobama, za koje može 
Sumnjati, da su izvršile koje od djela navedenih u ovom paragrafu pod br. 1. ili 
da pripremaju izvršenje kojega od tih djela. 

Za sva ova kažnjiva djela učinjena od dana 10. travnja 1941. određuje se pred 
pokretnim prijekim sudom kazna smrti strijeljanjem. 

§ 3. 

Suce pokretnoga prijekog suda kao i državnoga tužitelja kod toga suda pos-
tavlja ministar pravosuđa. Perovođu postavlja predsjednik pokretnoga prijekog suda. 

§ 4. 

Postupak pred pokretnim prijekim sudom može se povesti samo na prijedlog 
državnoga tužitelja kod pokretnoga prijekog suda. 

§ 5. 

Postupak pred pokretnim prijekim sudom je usmen i javan. 
Rasprava pred pokretnim prijekim sudom počinje usmenom optužbom držav-

noga tužitelja. 
Na raspravu se shodno primjenjuju propisi zakonika o sudbenom kaznenom 

postupku od 16. veljače 1929., ukoliko u ovoj zakonskoj odredbi nije drukčije od-
ređeno. 

Rasprava proti okrivljeniku ima se provesti od početka do kraja pred sakuplje-
nim sudom i ukoliko je moguće bez prekidanja. 

Ako okrivljenik sam ne odabere branitelja, postavit će mu ga sud ureda radi. 
Rasprava se ima ograničiti na to, da bude dokazano djelo, zbog kojega je po-

stupak pred pokretnim prijekim sudom bio poveden. 
U postupku pred pokretnim prijekim sudom odšteta se ne dosuđuje. 
Ckn dokazni postupak bude dovršen, ima državni tužitelj obrazložiti svoj 

konačni prijedlog. Optuženik i njegov branitelj imaju uvijek pravo, da državnom 
tužitelju odgovore. Nakon svršenih govora optužbe i obrane predsjednik zaključuje 
raspravu. 

§ 6. 

Odmah nakon zaključenja rasprave sud u tajnoj sjednici stvara osudu koju za-
tim javno proglašuje. 

Ako optuženik bude proglašen krivim, pokretni prijeki sud ima izreći kaznu 
smrti strijeljanjem. 

§ 7. 

Zapisnik o raspravi i o vijećanju pred pokretnim prijekim sudom potpisuju 
svi suci i perovođa. Nakon završenoga uredovanja predsjednik pokretnoga prijekoga 
suda dostavlja sve spise ministarstvu pravosuđa radi pohrane. 

5 8. 

Proti osudi pokretnoga prijekoga suda nije dopušten nikakav pravni lijek, a 
molba za pomilovanje nema odgodne moći. 

§ 9. 

Kazna smrti strijeljanjem ima se izvršiti nakon tri sata računajući od časa 
proglašenja osude. Kaznu smrti izvršuju oružnici, ili one oružane osobe, koje od-
redi predsjednik, pokretnoga prijekoga suda. 

§ 10. 

Provedenje ove zakonske odredbe povjerava se ministru pravosuđa. 



§ 11. 

Ova zakonska odredba stupa na snagu danom proglašenja u Narodnim no-
vinama. 

Zakonska odredba o prijekim sudovima od 17. svibnja 1941. ostaje i nadalje 
na snazi. 

U Zagrebu, 24. lipnja 1941. 
Poglavnik: 

Broj: OLXXII-508-Z.,p.-1941. Dr. Ante Pavelić, v. r. 

Ministar pravosuđa 
Dr. Mirko Puk, v. r. 

Predsjednik 
Zakonodavnog povjerenstva: 

pri Poglavniku: 
Dr. Milovan Zanić, v. r. 

Na prijedlog ministra pravosuđa i bogoštovlja propisujem i proglašujem 

ZAKONSKU ODREDBU 
o nadopuni zakonske odredbe o prijekom sudu i zakonske odredbe o pokretnom 

prijekom sudu. 

§ 1. 

U nadležnost prijekoga suda u smislu zakonske odredbe o prijekom sudu od 
17. svibnja 1941. i pokretnoga prijekoga suda od 24. lipnja 1941. spada i kažnjivo 
djelo iz 5 225. kaznenoga zakonika od 27. siječnja 1929. učinjeno poslije 10. travnja 
1941. godine. 

§ 2. 

Pred prijeki sud odnosno pred pokretni prijeki sud bit će stavljen i onaj, koji 
se je nakon 10. travnja 1941. prijavio ili se prijavi za člana koje ustaške postrojbe 
ili je obukao ili obuče ustašku odoru, i ako nema za ustašu potreban častan i bes-
prikoran predživot. 

§ 3. 

Za djela navedena u §§-ima 1. i 2., ove zakonske odredbe određuje se pred 
prijekim sudom odnosno pred pokretnim prijekim sudom kazna smrti strijeljanjem. 

5 4. 

Ova zakonska odredba stupa na snagu danom proglašenja u Narodnim novi-
nama. 

U Zagrebu, dne 26. lipnja 1941. 
Poglavnik: 

Broj LXI-532-Z. p. 1941. Dr. Ante Pavelić, v. r. 

Ministar pravosuđa i bogoštovlja: 
Dr. Mirko Puk, v. r. 



TUMAČ NACRTA LOGORA JASENOVAC 
1. S T K A Z A R N I C A I U P R A V I T E L J S T V O M A L A Z E M L J A Z A C I G L U 

L O G O R A (ULAZ U L O G O R ) 29 T Z V B A J E R O D A K L E S E U Z I M A L A 
2. R A F I N E R I J A Z E M L J A Z A C I G L U 
3 G L A V N O S K L A D I S T E 30. REMEN ARI J A 
4 S K L A D I Š T E I R A D I O N I C E 31. S T A L A 
5. Š l ' P A Z A C I G L E 32. K A N C E L A R I J A N A D Z O R N I K A 
6. L A N C A R A 33. K A N C E L A R I J A G R U P N I K A I 
7. U P R A V I T E L J S T V O L O G O R A R A D I O N I C E 
8. P A K E T A R N I C A 34. V E L I K O J E Z E R O S D R V E N I M M O S T O M 
9. Z V O N A R A 35. Z A T O C E N I C K O G R O B L J E 

10. S K E L A NA SAVI 36 B O L N I C A 
11. G R A N I K NA SAVI 37. A M B U L A N T A 
12 S U P A Z A C I G L E 38. 6 B A R A K A ZA N A S T A M B I 
13 C I G L A N A Z A T O Č E N I K A 
' 1. Š U P E R A D I O N I C E (TZV. TUNEL) 39. P O M O Ć N A K U H I N J A 
15. S T R A Z A R A 40. K U H I N J A 
16. N A S T A M B A U S T A Š K I H Č A S N I K A 41. B A R A K A O B R T N E G R I P E 
17. S T O L A R I J A 42. S T A L A 
18 K U H I N J A I N A S T A M B A U S T A Š A 43. K U H I N J A 
19. D V I J E S U P E ZA C I G L E 14. MI. J E K ARN A I MESNICA 
20 D V I J E Š U P E Z A C I G L E 45 Z G R A D A Ž E N S K O G L O G O R A 
21 P I L A N A 46 NOVA MESNICA 
22. S U P A 47. L E D A N A 
23. P O G O N S A D I M N J A K O M ( E L E K T R I Č - »8. S V I N J A C 

NA C E N T R A L A ) 49. U S T A Š K E R A D I O N I C E I N A S T A M B E 
24. K R E C A N A 50. Z G R A D A Ž E N S K O G LOGORA 
25. E K O N O M I J A 51. K U H I N J A 
26. U G L 1 E N A R A 52. I .OGOR ILI-c 
27 D R V A R A I P E K A R A 53 IZLAZ IZ LOGORA I S T R A Z A R N I C A 
28. I S K O P A N A J A M A . O D A K L E SE UZI - ( ISTOČNA VRATA). 

Šematski prikaz koncentracionog logora Jasenovac koji je objavila 
Zemaljska komisija Hrvatske za utvrđivanje zločina okupatora i njihovih 

pomagača u Zagrebu 1946. godine. 



BR. 2 

ZAKONSKA ODREDBA POGLAVNIKA ANTE PA VELIČA 
I PREDSEDNIKA ZAKONODAVNOG POVERENIŠTVA 

PRI POGLAVNIKU MILOVANA ŽANIĆA OD 30. APRILA 
1941. O RASNOJ PRIPADNOSTI1 

Na prijedlog ministra unutarnjih poslova2 propisujem i proglašujem 

ZAKONSKU ODREDBU 
o rasnoj pripadnosti3 

Točka 1. 

Arijskog porijetla je osoba, koja potječe od predaka, koji su pri-
padnici europske rasne zajednice ili koji potječu od potomaka te zajed-
nice izvan Europe. 

1 Narodne novine, Službeni list Nezavisne Države Hrvatske (dalje: Narodne no-
vine), Zagreb, od 23. t ravnja do 5. svibnja 1941. god. 

' Reč je o Andriji Artukoviću. Vidi knjigu I, dok. br. 1, objašnjenje 3. Dvanaestog 
februara 1986, tačno u 15 časova, na zagrebačkom aerodromu predstavnici američ-
ke federalne sudske policije predali su SFRJ ratnog zločinca A. Artukovića. Tako 
se ratni zločinac Artukovič, posle četiri decenije, našao u Zagrebu da pred sudom 
naroda odgovara za svoja zlodela — genocid počinjen nad narodom i narodnostima 
Jugoslavije 1941—1945. godine. Suđenje je počelo 14. aprila a završeno 14. maja 1983, 
izricanjem smrtne kazne ustaškom ministru unutrašnjih poslova Andriji Artukoviću. 
Kad je reč o koncentracionim logorima, a posebno Jasenovcu, istražnom sudiji je 
priznao da je nad stanovništvom NDH u „izvesnom smislu" provođen teror, jer su 
— po njegovom mišljenju — to zahtevale tadašnje prilike. Takođe je kazao da je 
kao ministar unutrašnjih poslova imao slobodne ruke i da je radio po svojoj savesti, 
a mere represije i „izvesnog terora", koji se delom zasnivao na donesenim propisi-
ma, Artukovič je obrazložio „teškim i nesigurnim vremenima" koja su to diktirala. 
Priznao je takođe da su mu bili poznati slučajevi prekrštavanja Srba, ali da je to 
preko sebe imalo svećenstvo. Zna takođe da je bilo iseljavanja Srba iz NDH, ali 
tvrdi da je to bilo uglavnom na graničnim područjima i s ciljem da se „očisti" teri-
torija NDH. Odgovarajući na pitanja da li se na području NDH provodila politika 
istrebljenja Zidova, Srba, Cigana i antifašista Hrvata, Artukovič navodi da su Zi-
dovi bili moćni i da takvu politiku nije bilo moguće realizovati, da istrebljenja Srba 
u Hrvatskoj nije bilo, već da su istrebljivani samo Cigani i to „posve neznatno". Iz-
javio je da mu je „poznato" da su postojali sabirni, radni i koncentracioni logori, 
ali da je za te logore samo čuo i da nikada nije bio ni u jednome. On „dozvoljava 
mogućnost" da su u koncentracione, odnosno političke logore upućivani ljudi po 
veri i rasi,, ali zbog toga što su — kako navodi — „ugrožavali sigurnost NDH". Kazao 
je da je „čuo" za logor Jasenovac, ali da mu nije poznato ko ga je organizirao, ko 
je njime upravljao, kakvog je opsega bio, navodeći da nikada u toku rata nije bo-
ravio u njemu. Priznao je da je u svojoj funkciji potpisivao zakonske odredbe koje 
su se odnosile na imovinu Zidova, na pitanje rasnog porekla, na zabranu ćirilice, 
zakonske odredbe o Ustaškoj nadzornoj službi i drugo. 

a Na predlog Andrije Artukovića, kao ministra unutrašnjih poslova ustaške 
NDH, poglavnik Ante Pavelić je doneo i Zakonsku odredbu o zaštiti arijevske krvi 
i časti hrvatskog naroda (30. aprila 1941), naredbu o promjeni židovskih prezimena i 
označavanju Zidova i židovskih tvrtki (4. juna 1341) i Zakonsku odredbu o zaštiti 
narodne i arijevske kulture hrvatskog naroda (4. juna 1941). Svedok Mijo Gec* na 

* Mijo Gec iz Hrastelnice kraj Siska rođen 1919, na svjedočenju u Okružnom 
sudu Zagreb, 24. aprila 1986. 



U koliko za stanovite službe ne postoje druge odredbe, arijsko se 
porijetlo dokazuje krsnim (rodnim) i vjenčanim listom predaka prvog i 
drugog koljena (roditelja te djedova i baka). Kod pripadnika islamske 
vjerske zajednice, koji ne mogu pridonijeti navedene isprave, potrebno 
je pismeno posvjedočenje dvojice vjerodostojnih svjedoka, koji su poz-
navali njihove predke, da među njima nema osoba nearijskog porijetla. 

U dvojbenim slučajevima donosi odluku ministarstvo unutarnjih 
poslova na prijedlog rasnopolitičkog povjerenstva. 

Točka 2. 

Osobe, koje pored arijskih predaka imaju jednog predka drugog 
koljena Zidova ili drugog europskog nearijca po rasi izjednačuje se obzi-
rom na sticanje državljanstva s osobama arijskog porijetla. 

Osobe sa dva predka drugog koljena Židova po rasi također mogu 
biti obzirom na državljanstvo izjednačene s osobama arijskog porijetla, 
u koliko to u točki 3. nije drugačije određeno. 

suđenju ratnom zločincu Andriji Artukoviću govorio je o masovnoj likvidaciji u 
logoru Jasenovac: 

„U samu nedjelju poslije posjete međunarodne komisije logoru Jasenovac, u 
okolici današnjeg spomenika za vrijeme ručka u lokaciji centralne logoraške ku-
hinje, razglasom je data obavijest da svi Hrvati, vjeroispovijesti rimokatoličke i 
grkokatoličke, kao i Muslimani jave u pisarnice. Poziv se odnosio na zatvorenike koji 
su osuđeni na tri godine sa ciljem da idu u „čvrste zatvore", kao što su Mitrovica, 
Lepoglava, Stara Gradiška, Zenica, i dr. Za razliku od logora u kome je puno blata, 
vode, gdje zatvorenik mokar liježe i mokar se ustaje, u zatvorima je situacija bila 
drugačija, tamo su se mogli izučiti i određeni zanati i dobiti potrebne kvalifikacije 
za dalji život. 

U tu svrhu je na sporedni kolosijek u sami logor ugurano 12 do 15 vagona, 
G-kola, otvorenih kola sa svih strana. Njima je bilo javljeno da se obriju, da se 
obuku, oproste od prijatelja u logoru, da se jave u kuhinju da dobiju 
čitav hljeb, kobasicu, suhu hranu za tri dana, itd. Također, da se ne moraju vraćati 
na posao, nego da sve svoje krpe spakiraju, da se smjeste u vagone i da čekaju po-
lazak dok dođe lokomotiva. Po mojoj procjeni i prema na"šem dijalogu koji se poslije 
toga razvio negdje između 600 do 800 takvih trogodinjih logoraša se prijavilo za iz-
lazak iz Jasenovca, jer smo smatrali da nigdje ne može biti gore nego u Jasenovcu, 
da svugdje bude bolje ili će biti bolje. I u poslijepodnevnim satima, logično da su se 
ti ljudi spremili i smjestili u te vagone i oprostili od logoraša s kojima su bili ne-
koliko mjeseci ili godinu dana. 

Mi smo radili inače od sedam do sedam sati, imali smo dvanaestosatno radno 
vrijeme. Ja sam u sedam sati napustio radno vrijeme, a to je bilo otprilike 20 do 30 
metara od tih vagona i kolosijeka. Bila je tu druga dežurna ekipa radnika koji su 
bili u smjeni i ujutro smo pitali kada je došla lokomotiva da poveze ove koji su se 
prijavili i da li su otišli. Vagona više nije bilo. Kažu jesu, otišli su, negdje poslije 
deset sati ili oko pola jedanaest došla je lokomotiva i izvukla ih iz logora. 

Ujutro nismo ništa o tome znali dok nisu ponovo krpari u poslijepodnevnim 
satima došli u logor, opet sa kaputima, kapama, hlačama, itd. koje smo jučer vidjeli 
na logorašima, odnosno svojim drugovima s kojima smo nekoliko mjeseci proveli na 
zajedničkom radu. To je bio najočitiji primjer ili najbolji znak kako su prošli. Poslije 
smo saznali da ih je čitava jedna ustaška satnija dočekala odmah na obali rijeke, sa 
žicom povezala i na licu mjesta pobila jer su krpari još vidjeli krvavu obalu i slično. 
Cijela ta kolona je po svoj prilici svršila u samoj Savi." 

(Stenografski zapisnici sa glavne rasprave devetog dana, održane 24. travnja 
1986. u Okružnom sudu u Zagrebu, str. 41—43). 



Točka 3. 
Kao Zidovi u smislu ove zakonske odredbe vrijede: 
1. Osobe, koje potječu barem od troje predaka drugog koljena 

djedova i baka), koji su Zidovi po rasi. Djedovi i bake vrijede kao Zi-
dovi, ako su mojsijeve vjere ili su se u toj vjeri rodili. 

2. Osobe, koje imaju dva predka drugog koljena, koji su Zidovi 
po rasi, i to u ovim slučajevima: 

a) ako su bile 10. travnja 1941. pripadnici mojsijeve vjere ili ako 
su kasnije na tu vjeru prešli; 

b) ako imaju bračnog druga, koji vrijedi kao Zidov u smislu 1.; 
c) ako su poslije stupanja na snagu ove zakonske odredbe sklopili 

brak s osobom, koja ima dvoje ili više predaka drugog koljena Zidova 
po rasi, i potomci iz takvog braka; 

d) ako su nezakonita djeca sa Zidovom u smislu 1., a rode se pos-
lije 31. siječnja 1942.; 

c) ako ministarstvo za unutarnje poslove na obrazloženi prijedlog 
rasnopolitičkog povjerenstva odluči, da vrijede kao Zidovi. 

3. Osobe, rođene izvan teritorija Nezavisne Države Hrvatske 
od roditelja, koji ne potječu iz Nezavisne Države Hrvatske ako su bile 
10. travnja 1941. mojsijeve vjere ili imaju najmanje dvoje predaka dru-
gog koljena Zidova po rasi, ili vrijede kao Zidovi u smislu zakona zem-
lje, iz koje potiču. 

4. Osobe, koje su poslije stupanja na snagu ove zakonske odredbe 
sklopile obilaženjem zakonske odredbe o zaštiti arijske krvi brak, koji 
je zabranjen i njihovi potomci. 

5. Osobe, koja su nezakonita djeca Židovki u smislu 1. 

Točka 4. 
Kao Ciganin u smislu ove zakonske odredbe vrijedi osoba, koja 

potječe od dvaju ili više predaka drugog koljena, koji su Cigani po rasi. 

Točka 5. 
Kod ministarstva unutarnjih poslova osniva se rasno političko po-

vjerenstvo, koje donaša mnijenja i prijedloge u svim dvojbenim slučaje-
vima rasne pripadnosti. 

Konačno rješenje u dvojbenim slučajevima rasne pripadnosti dona-
ša ministarstvo unutarnjih poslova. 

Propise o ustrojstvu i djelokrugu rada toga povjerenstva izdati će 
ministarstvo unutarnjih poslova posebnom naredbom. 

Propise o ustrojstvu i djelokrugu rada toga povjerenstva izdati će 
ministarstvo unutarnjih poslova posebnom naredbom. 

Točka 6. 
Osobama, koje su se prije 10. travnja 1941. iskazale zaslužnima za 

Hrvatski narod, napose za njegovo oslobođenje, kao i njihovim bračnim 
drugovima, s kojima su sklopile brak prije stupanja na snagu ove za-
konske odredbe i potomcima iz takvog braka, u koliko bi se na te osobe 
mogla odnositi ova naredba, može poglavar države izvan propisa ove 
naredbe priznati sva prava, koja pripadaju osobama arijskog porijetla. 

Iß i 



Točka 7. 

Provedba ove naredbe povjerava se ministru unutarnjih poslova. 

Točka 8. 

Ova zakonska odredba stupa na snagu danom proglašenja u Na-
rodnim novinama. 

U Zagrebu 30. travnja 1941. 
Poglavnik: 

Dr. Ante Pavelić, s. r. 

Broj: XLV-68 Z. p. 41. 

Predsjednik zakonodavnog 
povjereništva pri Poglavniku: 

Dr. Milovan Zanić, v. r. 

BR. 3 

NAREDBA VOJSKOVOĐE SLAVKA KVATERNIKA OD 7. 
JULA 1941. DA SE SVI SRBI MORAJU PRIJAVITI 

GRADSKIM POGLAVARSTVIMA I REDARSTVIMA1 

NAREDBA 

o dužnosti prijave Srbijanaca 

Pozivaju se svi Srbijanci, koji borave na teritoriju Nezavisne Drža-
ve Hrvatske, da se u roku od 10 dana računajući od dana proglašenja 
ove naredbe prijave općinskom, odnosno gradskom poglavarstvu svog 
boravišta, a u gradu Zagrebu redarstvenom ravnateljstvu. 

Ova se naredba odnosi na sve Srbijance, koji su se doselili na po-
dručje Nezavisne Države Hrvatske poslije 1. siječnja 1900. godine, kao i 
na njihove potomke ma kojega oni zvanja bili, dakle i na seljake. 

Ova naredba obuhvaća i osobe, koje se nalaze u pritvorima ili 
bolnicama. 

Tko se od navedenih ne odazove ovom pozivu na prijavu u ozna-
čenom roku, smatrat će se ratnim zarobljenikom i bit će odveden u za-
robljenički logor. 

Prijavljene unosit će općinsko, odnosno gradsko poglavarstvo u po-
pis po redu prijave rednim brojem i prijavljenom izdavati potvrdu. 

1 Narodne novine br. 43. 



Po izmaku propisanog roka za prijavu općinska će poglavarstva 
prepis popisa dostaviti nadležnoj kotarskoj oblasti, a gradska pogla-
varstva kotarskoj oblasti svog sjedišta. 

Za općinsku upravu odgovorne osobe (načelnici i drugi) koji načine 
kakav propust odnoseći se na ovu naredbu, bit će potegnute na kaznenu 
odgovornost po propisima, koji vrijede za kažnjavanje onih, koji sakri-
vaju pobjegle ratne zarobljenike i otpuštene od službe. 

Isto tako postupaće se sa svakim, za koga se dokaže da je znao za 
Sibijanca, koji se ne prijavljen krije, a ne bude to vlasti prijavio. 

Kotarski predstojnici imadu dužnost da se pobrinu, da područna 
općinska poglavarstva provedu uredovanja po ovoj naredbi. 

Obzirom na važnost i hitnost predmeta dužni su svi dnevnici, koji 
izlaze na području Nezavisne Države Hrvatske na vidnom mjestu odštam-
pati ovu naredbu. 

Sve kotarske oblasti i sva općinska poglavarstva i redarstveno rav-
nateljstvo u Zagrebu dužni su ovu naredbu odmah proglasiti ne čeka-
jući dostavu. 

U Zagrebu dne 7. lipnja 1941. 

Broj 372 Z. p. 1941. U zastupanju 
ministra unutarnjih poslova 

Vojskovođa: 
Kvaternik,2 v. r. 

BR. 4 

ZAKONSKA ODREDBA ANTE PA VELIČA OD 24. JUNA 
1941. O FORMIRANJU DRŽAVNOG RAVNATELJSTVA 

ZA PONOVU1 

ZAKfoNSKA ODREDBA 

o osnutku Državnoga ravnateljstva za 
•ponovu. 

§ I-
U smislu odsjeka IV. zakonske odredbe o državnoj vladi od 24. 

lipnja 1941. broj CLXVIII- Z. p. 499 — 1941. osniva se Državno ravna-

* Slavko. Jedan od najistaknutijih organizatora i vođa ustaškog pokreta. Pro-
glasio je tzv. NDH 10. aprila 1941. i u ustaškoj vladi bio ministar domobranstva i 
komandant oružanih snaga NDH (imao zvanje doglavnika, vojskovođe i ustaškog 
krilnika). U januaru 1943. razrešen je dužnosti a posle rata (1945) saveznici su iz-
ručili ovog ratnog zločinca jugoslovenskim vlastima. Kao ratni zločinac osuđen je 
na smrt, 

1 Narodne novine br. od 24. VI 1941. 
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teljstvo za ponovu s djelovanjem na cjelokupnom području Nezavisne 
Države Hrvatske, kojem je na čelu državni ravnatelj, a koji je izravno 
podvrgnut predsjedništvu vlade. 

§ 2. 
U djelokrug Državnog ravnateljstva za ponovu spada uređenje svih 

poslova useljivanja, smještaja i izseljavasnja pučanstva; preuzimanje i 
predaja posjeda i inih diobara iz ruke izseljenih u ruke useljenih odno-
sno naseljenih, te privremena i međutomna uprava na takovim imanji-
ma i dobrima. 

Unutarnje naseljivanje (kolonizacija) kao takovo ne spada u djelo-
krug ovoga ravnateljstva. 

§ 3. 
Za izvršivanje i provedenje odluka Državnog ravnateljstva za po-

novu imaju se osnovati potrebiti odsjeci i uredi. Podjedno se ima pos-
trojiti posebno »Ponovničko oružničtvo«, koje će stajati na raspolaganje 
ravnateljstvu kao posebno oružano tijelo za osiguranje nesmetanog pro-
vađanja ponovničke zadaće. 

§ 4. 
Novčana sredstva te pomoć državnih i samoupravnih vlasti odre-

đena su u §§ 14. do 16. zakonske odredbe o državnoj vladi. 

§ 5. 
Provedenje ove zakonske odredbe povjerava se predsjedništvu vla-

de, koje će izdati provedbene naredbe i propisnike o ustrojstvu i poslo-
vanju ovog državnog ravnateljstva. 

§ 6-
Ova zakonska odredba stupa na snagu proglašenjem u Narodnim 

novinama.2 

U Zagrebu 24. lipnja 1941. 
Poglavnik: 

Dr. Ante Pavelić, v. r. 
Broj CLXXI-507-Z. p. — 1941. 

5 Nakon dva dana izdata je i 

PROVEDBENA NAREDBA 

predsjedničtva vlade zakonskoj osnovi o osnutku Državnog ravnateljstva za ponovu 
od 24. lipnja 1941. broj CLXXI-507-Z. p.-1941. 

§ 1. 
Državno ravnateljstvo za ponovu obavljati će: 
a.) sve poslove oko iseljivanja stranog življa iz Nezavisne Države Hrvatske. 



U vršenju te dužnosti ono će skupljati sve potrebne podatke o osobama, koje treba 
izseliti, izdati će o tome sve potrebne odluke te ih izvršivati. Preuzimati će pokret-
nu i n'ekretnu imovinu izseljenih osoba, pa ju što prije predavati na raspolaganje 
Zavodu za kolonizaciju u svrhu unutarnje kolonizacije, a dotle privremeno uprav-
ljati i vršiti nadzor nad tom imovinom, i obavljati neodgodive poslove na njoj, 

b.) poslove useljavanja i smještanja useljenika, koji kod naseljenja ne dobi-
vaju nekretnine. 

§ 2. 
Svi poslovi unutarnje kolonizacije i smještanja iz inozemstva useljenih Hr-

vata na nekretnine u domovini ne spadaju u djelokrug ravnateljstva za ponovu, 
nego isključivo u nadležnost Zavoda za kolonizaciju prema dosadanjim propisima. 

§ 3. 
Državno ravnateljstvo ima se u svim poslovima držati uputa i ovlasti, koje 

će mu izdavati predsjedničtvo vlade 
Nadzor nad radom Državnog ravnateljstva za ponovu vrši predsjedničtvo 

vlade bilo po svojim organima bilo po naročito u tu svrhu određenim izaslanicima. 

§ 4. 

Ravnateljstvo za ponovu imati će središnji ured u Zagrebu, a prema potrebi 
u suglasju sa predsjedničtvom vlade osnovati će po državi svoje urede, ispostave i 
povjereništva. 

Ustrojstvo i poslovanje središnjeg ureda, ispostava i povjeremičtava urediti 
će se propisnikom, koga će izdati predsjedničtvo vlade, na prijedlog Državnog rav-
nateljstva za ponovu. 

§ 5. 
Za izvršenje u § 1. određenih zadaća stoji Državnom ravnateljstvu za pomoć 

ponovničko oružničtvo. Ono će se ustrojiti i izobraziti pod nadležnošću ministarstva 
domobranstva, te stoji stegovno pod ministarstvom domobranstva, a pod nadlež-
nošću vojnih sudova. 

Njegovo potanje ustrojstvo propisati će se propisnikom po ministarstvu 
domobranstva u suglasju s predsjedničtvom vlade. 

§ 6. 

Sve državne oblasti dužne su unutar svoje nadležnosti Državnom ravnatelj-
stvu za ponovu pružiti potrebitu pomoć. 

§ 7-
Proti odlukama Državnog ravnateljstva za ponovu dozvoljen je utok u roku 

od 15 dana putem ravnateljstva na predsjedničtvo vlade. Utok nema obustavne 
moći. 

Proti rješenju predsjedničtva vlade nije dozvoljena tužba na upravni sud. 

§ 8. 

Novčana sredstva potrebna Državnom ravnateljstvu za ponovu za provađanje 
njegovih zadaća određuju se u državnom proračunu. 

Do donošenja državnog proračuna odrediti će se novčana sredstva izvanred-
nom navjerom. 

§ 9. 
Državno ravnateljstvo za ponovu držat će se u svemu propisa § 14. do 17. 

zakonske odredbe o državnoj vladi Nezavisne Države Hrvatske od 24. VI. 1941. 



§ 10. 

Ova provedbena naredba stupa na snagu danom proglašenja u Narodnim 
novinama. 

U Zagrebu, dne 26. lipnja 1941. . 6 ' Predsjedništvo vlade: 
Dr. Ante Pavelić, v.r. 

Izgled koncentracionog logora Jasenovac krajem 1941. godine. 



BR. 5 

UPUTSTVO DRŽAVNOG RAVNATELJSTVA ZA 
PONOVU NDH OD 2. JULA 1941. SVIM KOTARSKIM 

PREDSTOJNICIMA O OSNIVANJU UREDA ZA 
ISELJAVANJE PRI KOTARSKIM OBLASTIMA, NJIHOVOJ 

ORGANIZACIJI I RADU I O POSTUPKU PRILIKOM 
HAPŠENJA RADI OTPREMANJA 
U KONCENTRACIONE LOGORE1 

Ptk. 
Br. 26 

_ i _ 

SVIMA KOTARSKIM PREDSTOJNlSTVIMA: 

Zakonskom odredbom Poglavnika od 24. VI. 1941. br. CLXXI-507 
Z.p. osnovano je Državno ravnateljstvo za ponovu2 (Narodne novine od 
24 VI. 41.) 

Istom odredbom određen je djelokrug ravnateljstva (§ 2), a pro-
vedbenom naredbom od 26. IV. 1941. broj 530 Z.p. 1941. (Narodne novine 
od 26. VI. 1941.)® naređeno je svima državnim oblastima, da pruže ovom 
ravnateljstvu svu potrebnu pomoć. 

Radi pro vedenj a svrhe ovog Državnog ravnateljstva potrebno je, 
da svako kotarsko predstojništvo učini kako slijedi: 

Ured za izseljavanje osniva svaka kotarska oblast u svom sjedištu 
odnosno u mjestu izvan sjedišta u koliko je to zgodnije radi ispunjenja 
zadatka. 

Vodstvo ovih ureda povjerava se dvojici najpovjerljivijih uprav-
nih činovnika u pomanjkanju ovih, dvojici drugih okretnih, povjerlji-
vih, energičnih činovnika, odnosno ustaških dužnostnika. 

Nadzor nad radom vrši posebno kotarski predstojnik, koji za cje-
lokupni rad nosi punu moralnu i materijalnu odgovornost. 

Ured imade svoj odbor koji se sastoji od tri do pet osoba politič-
kog značaja. 

Cinovništvo za taj rad, interni i externi, uzima se iz redova su-
daca, svekolikog sudskog osoblja, financijskog i poreznog činovništva, 
eksekutora i ostalog osoblja, sveukupnog učiteljstva, profesora i profe-
sorica, te gradskih i općinskih činovnika. 

Stručne poslove imadu preuzeti liječnici, veterinari, agronomi, po-
ljoprivredni učitelji, te gradski ekonomi i slično. 

Za brahijum služit će, redarstvo, oružništvo, vojno oružništvo, us-
taše, a u potrebi i redovita vojska, suradnju moraju pružiti gradski i 
općinski načelnici i njihovi zamjenici. 

1 Arhiv OS, arhiva Nezavisne Države Hrvatske (dalje: a. NDH), kutija (dalje: 
k.) 153, d, reg. ihr. 35/1. 

' i » Vidi dok. br. 4. 



Sabiralištvo, podesno za prolazni boravak izseljeni ka treba odmah pri-
premiti i ono mora biti takvo, da će uhapšenici sa svojim obiteljima, i 
samci, moći u njem ostati smješteni nekoliko dana i to tako, da su žene 
i djeca zajedno, a muškarci zasebno. 

U sabiralištvu svakako mora biti pitke vode i rasvjeta, pa i petro-
lejska, ali valja unaprijed spriječiti eventualnu mogućnost požara od ra-
svjete. Pušenje u sabiralištu je zabranjeno. 

Osim toga mora se osigurati redarstveni nadzor i čuvanje uhapše-
nih danju i noću, prehrana odraslih iz zalihe zaplijenjene hrane, za dje-
cu svako-dnevno svježe mlijeko, a za eventualne bolesnike ishrana pre-
ma liječničkim navjetima. 

Liječničku službu u sabiralištu, u koliko nema liječnika uhapšeni-
ka. obavlja općinski liječnik. 

Slamu za ležaje treba osigurati u dovoljnoj količini, jer se izmje-
na slame mora vršiti najmanje svakih 10 dana. 

Kao sabiralištva mogu služiti sokolski i prosvjetni domovi, veće 
zgrade, pa i škole. 
Hapšenje. Ovom radu pristupa se na temelju dobivenih pismenih naloga 
odnosno telefonskih brzojava naloga Državnog ravnateljstva za ponovu. 

Izvršenju pristupa se u razno doba noći, iznimno danju, po moguć-
nosti bez buke i grubosti. 

Zakonski izvršitelj toga čina, u pratnji dvojice izaslanika — koji 
će odmah obaviti preuzimanje ostavljene pokretne imovine — određe-
nom izseljeniku saopćiti, da sa sobom može ponesti svu gotovinu, vri-
jednosne papire, uložnice, životne police, mjenice i slično, te sve drago-
cjenosti i ine vrijednote. 

Povrh toga, svaka uhapšena osoba ima pravo ponijeti 50 kg. naj-
nužnije prtljage kao: rublje, posteljinu, odjeću i obuću, pribor za jelo, itd. 

Nakon što se samac ili obitelj — u najduljem roku od 30 minuta 
— spremila za put, ista se predvodi u sabiralište, gdje se u za to odre-
đenoj prostoriji obavlja detaljni osobni pretres odraslih, djece i njiho-
ve prtljage. 

Sva gotovina, koja premašuje 500 dinara po glavi — kao i svi vri-
jednosni papiri i dragocjenosti — zapisnički se zapljenjuje u korist Ne-
zavisne Države Hrvatske, prema formularu 1., koji se sastavlja u dva 
jednaka primjerka, od kojih 1 komisija šalje Državnom ravnateljstvu 
za ponovu, a drugi se deponira u kotarskoj oblasti, sudu, banci odnosno 
mjestnoj zadruzi, zajedno sa svim zaplijenjenim stvarima. 

Preuzeta gotovina ulaže se u mjestnu banku ili zadrugu u korist 
novo otvorenog tekućeg računa Državno ravnateljstvo za ponovu. Banka 
ili zadruga imade priznanje pismeno saopćiti Državnom ravnateljstvu 
za ponovu. 
Generalije uhapšenika pribiru se u za to određenoj prostoriji uhapšenika, 
prema formularu broj 2 i 3. Kartoteke moraju biti najsavjesnije i čitko 
popunjene. 
Detaljni popis pokretne imovine, ostavljene u stanu uhapšenika obav-
ljaju u stanu zaostala dva izaslanika tako, da popis vrše u dva jednaka 
primjerka. 

Originalni popis pokretnina šalje se Državnom ravnateljstvu za po-
novu zajedno sa forraularima 1., 2., te 4. u kopiji. 



Sva u kući zatečena hrana kao, mast, suho meso, brašno, grah, 
riža, krumpir, kava, čaj, ulje, ocat, kompoti, pekmezi, šećer, sol, kon-
zervirano povrće i t.d., nakon izvršenog popisa odnosi se, odnosno prevozi 
u tu svrhu rekviriranim kolima, ili teretnim automobilima, u suhu i 
zdravu prostoriju, koja služi kao skladište, u sjedištu kotara, odnosno 
u mjestu gdje se nalazi ured za izseljavanje. 

Nakon toga preuzimači pokretnina službeno zapečaćuju vrata od 
stana i sve prozore, uz istodobno upozorenje ukućana, da oni kolektivno 
nose svukoliku moralnu i materijalnu odgovornost, ako će u zapečaćene 
prostorije biti izvršena provala ili učinjena pljačka. Ako nema ukućana, 
nadzor i čuvanje pod istim uslovima povjeriti susjedima, odnosno dru-
gim sigurnim osobama. 

To isto vrijedi kod preuzimanja pokretne imovine u trgovinama, 
obrtima, raznim poslovnicama itd. itd. 
Seljačke posjede, veleposjede i slično preuzimati će se — kao i posjede 
građana — uz gornji postupak. Istodobno, a nakon preuzeća živog i mrt-
vog inventara, seljačka imovina predaje se pod nadzor i čuvanje općin-
skom poglavarstvu i za to osnovanom užem odboru dobrih i poštenih 
selj aka-gospodara. 

Zemlja se izdaje u napolicu siromašnim i najsiromašnijim mjest-
nim seljacima, a na polju zatečeni usjevi, koji se još moraju pobrati, 
ostaju pod nadzorom poljara, dok o žetvi vodi brigu općina i odbor. 

Čuvanje kuća i u njima ostavljene imovine preuzima na brigu i 
skrb mjesni odbor, odnosno, pošteni ljudi namješteni. 

Zivo blago — krupno i sitno — hranit će se u zajedničkim staja-
ma uz nadzor kotarskih agronoma i veterinara. Ako je to nemoguće, onda 
onako, kako je to najsigurnije. O tome treba posebno iz v jesti ti ovo rav-
nateljstvo. 

Prodaja podmlatka, u slučaju nužde i mlijeka itd. organizirat će 
općina i mjesni odbor sa veterinarom, koji vodi nadzor o zdravlju bla-
ga time, da o učinjenom izvijesti Državno ravnateljstvo za ponovu.. No-
vac polučen prodajama — uz odbitak eventualnih troškova — mora se 
uložiti na tekući račun Državnog ravnateljstva za ponovu kod mjesne 
banke ili zadruge. 

Nadzor nad upravom sa posjedima i imanjima, te radom čuvara 
mcgu obavljati i leteće kontrole državnih, samoupravnih i javnih služ-
benika, te redarstvene i oružničke vlasti. 

Odvjetničke, liječničke, ljekarničke i druge poslovnice, nakon oba-
vljene inventure ostaju službeno zapečaćene i čuvane po ukućanima ili 
u potrebi po za to određenim osobama, do daljnje odredbe. Izvještaj, 
koje su poslovnice zatvorene, treba odmah poslati ovom ravnateljstvu. 

Čuvanje činovničkih stanova, postupak ostaje isti kao i kod 
prednijh. 
Povjerenici. Upravu industrija i poduzeća trgovina, obrta i ljekarna, na-
kon obavljene inventure i sastava bilance može se privremeno povjeriti 
odboru od tri do pet osoba, na čelu sa stručnjakom — po mogućnosti naj-
starijim namještenikom istoga poduzeća ako je Hrvat, odnosno prvom 
iza njega Hrvatu — uz pismeni pristanak ovoga ravnateljstvu. 
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Ako ovim radom industrija ili poduzeće mora prekinuti, svoj rad, 
što će redovito biti za vrijeme obavljanja inventure, namještenicima i 
radnicima Hrvatima takvog poduzeća, plaća teče do 31. VII. 1941. 

Uprava svjetovnih i crkvenih posjeda, veleposjeda i slično, nakon 
obavljene detaljne inventure, povjeriti će se uz odobrenje ovog ravna-
teljstva, ravnateljstvu predloženim Hrvatima, općinskim, gradskim, drža-
vnim, ekonomima, agronomima, poljoprivrednim učiteljima i osoblju za-
tečenom na posjedima. 
Hrana. U sabiralištu pribrana hrana služit će za prehranu uhapše-
nika od dana njihove odpreme u određeni logor. 

Prilikom odlaska uhapšenika u logor, treba zajedno s njima, od 
zaplijenjene preostale hrane odpremiti tolike količine, da se oni mogu u 
logoru prehranjivati kroz 10 dana prema priloženim tablicama. 

Uhapšenici imati će dnevno tri obroka hrane. Djeca dobivaju svaki 
dan zdravo mlijeko, a odrasli čaj. 

Radi privređivanja hrane mogu se upotrijebiti žene uhapšenika, a 
ako je to nezgodno, onda mjestna ženska dobrotvorna društva, odnosno 
domaćinske škole ili vojnička prehrana. 
Skladišnih: O sakupljenoj, potrošenoj i u logore odpremljenoj hrani, vo-
diti će u tu svrhu postavljena ili namještena osoba kao i dnevničar. 

Iskaz skladišnika, sastavljen po vrstama i količinama, treba poslati 
ovom ravnateljstvu, radi daljnjih dispozicija. Brzo pokvarljivu hranu tre-
ba odmah trošiti ili prodati, a novac položiti u mjestnoj banci ili zadruzi, 
u korist računa ovog ravnateljstva. 
Odprema uhapšenika u logore, obavlja se sa popisom uhapšenika prema 
priležećem obrascu broj 4. Jedan primjerak takvog popisa uhapšenika 
treba poslati ovom ravnateljstvu. 

Transportu treba dodijeliti potrebnu stražu, za svaki vagon tri stra-
žara, kako na putovanjima ne bi bilo nikakovih neprilika. Voditelj tran-
sporta predaje uhapšenike u određene logore, sa transportnom listom. 
Vagoni. Cim se u sahiralištu sabere dovoljan broj izselj etnika za odpre-
mu, vlakom u logor, kotarski predstojnik zatražit će najkraćim putem od 
svog ravnateljstva dodjelu potrebnog broja vagona i njihovu instradaci-
ju. Zelezničke postaje na pismeni zahtjev kotarskog predstojnika izdati 
će putnu kartu od sabirališta do logora, za uhapšenike i pratioce. 

Prevoz pratnje i uhapšenika pada na teret državnog ravnateljstva 
za ponovu, koje će vršiti izravni obračun za ravnateljstvo državnih že-
ljeznica. 
Troškovi. Svi opravdani troškovi, stalni i povremeni, izvršeni u radu 
useljavanja te oko najtočnije organizacije ovog posla, padaju na teret 
Državnog ravnateljstva za ponovu. 
Sva zaplijenjena imovina vlasništvo je Nezavisne Države Hrvatske, te 
se za pokušaj krađe, izvršenu krađu, za pokušanu pljačku ili izvršenu 
pljačku, putem pokretnog prijekog suda, izriče smrtna kazna. 

Na uobičajeni način treba stanovništvu staviti do znanja, da nitko 
ne smije kupovati ili primati darove, ili preuzimati na navodno čuvanje 
bilo što od Srba i Zidova, jer se i to smatra prekršajem. 

Ako je netko do danas od 1. III. 1941. primio u to ime bilo što od 
Srba i Zidova, imade to prijaviti pismenim podneskom kotarskoj oblas-
ti, kako bi time izbjegao zakonskim posljedicama. 



Ovakva prijava mora se podnesti najkasnije do 10. VII. 1941. do 
12 sati u podne. 

PONAVLJAMO, da hitno mora biti dostavljeno ovom ravna-
teljstvu: 

1) popunjene kartice sa generalijama; 
2) popunjene kartice o zaplijenjenoj imovini; 
3) zapisnici o oduzetoj gotovini i vrijednostima; 
4 originalni zapisnici o pokretninama i inventarima, preuzetim od 

privatnika, industrijalaca, itd. itd.; 
5) transportne liste, odnosno svaki popis uhapšenika odpremati u 

logore; 
6) iskaz povjerenika, koji su preuzeli i čiju imovinu, 

a) na čuvanje, b) na upravu; 
7) popis hrane po vrstama i količinama, koja je ostala nakon odpre-

me svih uhapšenika u logore. 

Adresa za sada: 
Državno ravnateljstvo za ponovu 
Zagreb — Kačićeva ulica 26. 
Tel. 33-51 (kućni tel. broj 71, 72, 73, 74.) 

N A R O Č I T A N A P O M E N A ! 

UPOZORAVATE SE, DA SU SVI POSLOVI NAPRED NAVEDENI, 
STROGO TAJNE PRIRODE, HITNI I NEODGODIVI, I DA SVA-
KI PROPUST PODPADA POD UDAR PROPISA O PRIJEKOM 
SUDU, TE DA ZA PRAVILNO IZVRŠENJE GORNJEGA ODGOVA-
RA SVAKI KOTARSKI PREDSTOJNIK OSOBNO. 

KAKO JE PAK POSAO OD VELIKOG DRŽAVNOG INTERESA, 
POZIVATE SE, DA ISTOME ODMAH SA SVOM OZBILJNOŠĆU 
POSTUPITE I DA U ROKU OD 48 SATI PODNESETE I Z V J E -
Š T A J OVOM DRŽAVNOM RAVNATELJSTVU, STO STE IZVR-
ŠILI U SMISLU GORNJIH UPUTA. 

UJEDNO IZVOLITE U ISTOM ROKU I POVREMENO DOSTAV-
LJATI IZVJEŠTAJE OVOM RAVNATELJSTVU O TOKU UREDO-
VANJA, TE O EVENTUALNIM OPASKAMA, KAKO BI OVO RA-
VNATELJSTVO MOGLO USKLADITI SVOJE NALOGE PREMA 
FAKTIČKIM PRILIKAMA U PRAKSI. 

Z a g r e b , 2. VII. 1941. 
Državni ravnatelj: 

Josip Ražanković 



BR. 6 

IZVEŠTAJ KOTARSKE OBLASTI NDH U NEVESINJU OD 
11. JULA 1941. VELIKOM ŽUPANU ŽUPE HUM 

U MOSTARU O HAPŠENJU SRBA, JEVREJA 
I KOMUNISTA I NJIHOVOM OTPREMANJU 

U KONCENTRACIONE LOGORE1 

Nezavisna Država Hrvatska 
Kotarska oblast u Nevesinju 

Broj 1908/41. 

Predmet: Pritvaranje i otpremanje 
u zbiralište, Srba i Zidova-komuni-
sta — okružnica. 

Velikom Zupanu 
Mostar 

Savezno nalogu br. 1129/41. od 22. VIII. ove godine priopćujem, da 
su svi Srbi u gradskom području ovog kotara, a koji su bili ma i malo 
sumnjivi, po Ustaškim organima još ranije pritvoreni i u koncentracione 
logore sprovedeni. 

Osim gradskog područja srpska sela nijesu u domašaju vlasti usli-
jed četničkih akcija2, pa radi ovog i smirivanja i da bi vojne vlasti izvr-
šile svoju dužnost, potpisati nije mogao sa sela vršiti nikakva hapšenja. 

Kao primjer navodim: 20 srpnja t. g. po nalogu Gradskog Redar-
stva u Mostaru pritvorio sam 8 srba koji su sprovedeni u Mostar. Još 
istog dana svi Srbi iz obližnjih sela pobjegli su u šume. 

Radi ovog vojne vlasti zabranile su u ovom kotaru daljnje hapšenje 

M. P. 
Kotarski predstojnik 

Mlađenović 
1 Arhiv OS. a. NDH, k. 189, reg. br. 21/9. 
1 Nisu to bile nikakve četničke akcije, već organizovani oružani otpor srpskog 

stanovništva masovnom pokolju od strane ustaša. Već 2. juna 1941. ustaše su u okoli-
ni Ljubinja otpočele masovni pokolj, i za deset dana u četiri sela, oni su uhvatili 
oko 150 seljaka i bacili ih u jamu u s. Kapavici. U s. Udrežnju (kod Nevesinja) istog 
dana pobili su 28 Srba, mahom staraca i dece, a 5. juna iz s. Korita (kod Gacka) 
pobili su oko 180 seljaka i bacili ih u C-olubiju jamu iznad samog sela. Ustaški zločini 
nastavljeni su i sledečih dana. Otpor protiv ustaškog zločina-genocida počeo je u 
gatačkom i nevesinjskom srezu. U početku mestimičan i nepovezan, posle napada 
Nemačke na SSSR otpor srpskog stanovništva je prerastao u masovni ustanak tih 
srezova i proširio se na bilećki, stolački i trebinjski srez. Masovni ustanak naroda 
gornje Hercegovine počeo je 24. juna 1941. napadom na žandarmerijsku stanicu Lu-
kavac (kod Nevesinja). Za pet dana ustanici su uništili žand. stanicu u selima Lu-
kavcu, Riljima, Kifinom Selu, Morinama, Odžaku, Fojnici, Krstači, Trusini i Zmi-
jancu; zauzeli su Avtovac, prodrli u Nevesinje i oslobodili delove bilećkog, stolačkog 
i trebiinjskog sreza, gotovo čitav nevesinjski i veći deo gatačkog sreza. 



BR. 7 

SPISAK OD OSAM SRBA KOJI SU PRVIM 
TRANSPORTOM UPUĆENI IZ SARAJEVA U 

KONCENTRACIONI LOGOR GOSPIĆ 12. JULA 
1941. OD STRANE REDARSTVENOG 

RAVNATELJSTVA U SARAJEVU1 

REDARSTVENO RAVNATELJSTVO U SARAJVU. 
Prez. Br. 520/41. 

Sarajvo, dne 12. srpnja 1941. 

Prilog: 1 popis. — 

IZASLANIKU VLADE SLOBODNE DRŽAVE HRVATSKE 

Predstojniku 
za javni red i sigurnost 

S A R A J V O . — 

Čast mi je dostaviti popis lica, koja su određena da sa prvim tran-
sportom odu u Gospić u internaciju. — 

Po odredbi Ravnatelja, 
Šef Prezidijala: 

I. TRANSPORT. — 
P 

M. P. 

O P I S 

(Potpis nečitak) 

lica koja su određena da sa prvim transportom odu u internaciju u Gospić. — 

Red. 
br. 

Prezime i ime: God. 
star. 

Zanimanje: Razlog internacija: 
t 

1. Cuković Mihailo 37 privatnik Četnikovanje 
2. Čuković Velimir 25 trgovac Četnikovanje 
3. Marušić Miroslav 36 želj. činov. Četnikovanje 
4. Pandurović Božo, 43 krojač Četnikovanje 
5. Božić Miladin 22 radnik Četnikovanje 
6 Janković Slobodan 21 radnik Četnikovanje 
7. Zivković Mile 23 radnik Četnikovanje 
8. Tanasilović Spasoje 24 želj. služben. Četnikovanje 

Sarajevo dne 12. srpnja 1941. g. M.P. Po nalogu Ravnatelja 

Šef Prezidijala: 

(Potpis nečitak) 
1 Arhiv OS, a. NDH, k. 169, reg. br. 9/1—2. 



BR. 8 

DOPIS UREDA ZA USELJAVANJE I ISELJAVANJE IZ 
ROGATICE OD 14. JULA 1941. UPUĆEN VELIKOJ ŽUPI 

VRHBOSNA U SARAJEVU SA OTPREMNICOM ZA 34 
LICA UPUĆENA ZA KONCENTRACIONI 

LOGOR U SISKU1 

Nezavisna Država Hrvatska 
Ured za useljavanje i izseljavanje 

Pov. Broj: 4/41. 
14, s r p n j a 1941. 

ROGATICA 

V e l i k a ž u p a V r h b o s n a 
putem kotarske oblasti u Rogatici 

S a r a j e v o 

Čast mi je dostaviti prepis „Otpremnice" uhapšenih lica, koji su 
upućeni u logor u Sisak 14. srpnja 1941. godine, na upotrebu. 

Nezavisna država Hrvatska 
KOTARSKO POGLAVARSTVO 

Član vodstva ureda: 
N. Begić 

Pov. Br. 84/41. 
Dne 17. VII 1941. god. 

U ROGATICI 

M. P. 

Kotarski predstojnik 

(Potpis nečitak) 

» Airhiv OS, a NDH, k. 179, reg. br. 9/1. 



ODPREMNICA 

iseljenih osoba koje su na dan 14. srpnja 1941. god. odpremljene iz logora. 

Red. Prezime Ime Dan, mjesec Mjesto 
br.. pridjevak godina rođenja rođenja 

1 Bogdanović Josif 3/XII — 1906. Višegrad 
I 2 d supr. Nada 10/X — 1910. Gacko 

3 >» dijete Rajko 15/XI — 1931. Vareš 
4 it a Mihajlo U / V — 1933. Reljevo 

5 R i s t i ć Savo 19/1 — 1892. Vareš 
6 M Momčilo 6/XII — 1907 u 

II 7 It Milinko 13/VIII—1913. Visoko 
8 11 Branislav 21/XI 1915. li 
9 11 Dragojla 21/X — 1922. Kobanj 

10 »» Radenka 31/VII — 1924. » 

11 Veselinović D u š a n 19/1 — 1910. Prijepolje 
12 »» supr. Vera 12/11 — 1914. Jajce 
13 „ dijete Svetislav 12/111 — 1932. Sjeverice 
14 ti „ Vojislav 28/II — 1934. M 
15 it tt Nada 31/VII — 1935. Borike 
16 

? 
ti Petar 23/11 — 1938. » 

17 Janković Drago 
18 „ supr. Stojanka 6/V — 1909. Strbci 
19 ti dijete Ljubomir 3/IV — 1929. . . . Jajce 
20 ti 11 Mila 6/V — 1932. Rogatica 
21 tt II Mirjana 28/VI — 1936: u 

22 Jevdjević Miloš 15/1 — 1909. Priboj 
23 it supr. Natalija 18/111 — 1910 Sokolac 
24 ti dijete Siniša 12/XII — 1913. Prijepolje 
25 it »» Ljiljana 8/VII — 1933. Sokolac 
26 it a Aleksandar 26/111 — 1937. M 

27 Mijatović Veljko 1/VIII — 1901. Sokolac 
28 ti supr. Desanka 25/XII — 1903. Strbci 
29 it dijete Zdravko 24/X — 1929. Sokolac 

30 Kosorić Atanasije 10/X — 1867. Rogatica 
31 „ dijete Vojo 17/XII — 1900. 
32 „ žena Voje Vjera 24 god. Sokolac 
33 „ kćer Marta 9/II — 1937. Rogatica 

Upućuje se u logor svega 25 (dvadeset i pet) lica. 
34 Milović poćerka Božana 

- — Ristića Save 
5/V 1912. Grahovo 

Upućuje se u logor svega 26 (dvadeset i šest) osoba. 

Prepisao M.P. Kotarski predstojnik 
(Potpis nečitak) (Potpis nečitak) 



Zvanje Kotar 
Općina Mjesto Ulica Kbr. Opaska 

pop Rogatički Prača Prača 
domaćica " " " 

učenik » 
u 
a 

w 

a 

a 
rc 

pop Rogatički Rogatica Rogatica 
učitelj Vareški II M Nalazi se u Kasindolu — 

aps. teologije Visočki » jj Sarajevo 
sveć. Crk. suda £ Nalazi se u Beogradu 

učenica Kobanj M Nalazi se u Srbiji na lečenju 
učenica » U Nalazi se u Sarajevu 

pop Prijepoilje Borike Borike 
domaćica jajački u j» 

učenik prijepolj. u H 
dijete u u II 

» rogatički II U 
u M U II 

Rogatica Rogatica Nalazi se u ropstvu u Nje-
domaćica Višegrad a u mačkoj 

učenik jajački u u 
učenica rogatički JI a 
dijete w II a 

pop pribojski Glasinac Sokolac 
domaćica rogatički u a 

učenik prijepolj. If u *, Rogatica u n 
dijete u u 

pop rogatički Glasinac Sokolac 
domaćica Višegrad »» 

učenik rogatički a u 

pop Rogatica Rogatica Rogatica Nalazi se u ropstvu u Nje-
trgovac u u H mačkoj 

domaćica II J* u Prema Ijekarskom uputu 
dijete II II II zadržana u bolnici 

Sa majkom u bolnici 

domaćica nikšićki Rogatica Rogatica 

Clan votstva Odbora za useljavanje i iseljavanje, 

N. Begić 



BR. 9 

OBAVEŠTENJE REDARSTVENOG RAVNATELJSTVA 
U SARAJEVU OD 2. AVGUSTA 1941. VELIKOJ 

ŽUPI VRHBOSNA U SARAJEVU O UPUĆIVANJU 14 
LICA U KONCENTRACIONI LOGOR U GOSPIĆU 

PREMA PRILOŽENOM SPISKU' 

REDARSTVENO RAVNATELJSTVO U SARAJEVU 
Prez. broj: 1065/41. 

Sarajevo dne 2. kolovoza 1941.g. 

Internacija 14 lica. Sa 1 popisom 

VELIKOJ ZUPI VRHBOSNA S a r a j e v o 

Cast mi je dostaviti Vam popis lica, koja su određena da sa petim 
transportom odu u Gospić u internaciju.— 

Zamjenik 
M. P. Redarstvenog Ravnatelja: 

(Potpis nečitak) 
V. TRANSPORT. 

S P I S A K 
lica određenih za internaciju u koncentracioni logor u Gospiću. 

Redni 
br. Prezime i ime 

God. 
starosti zanimanje 

Razlog internacije2 

1 Kapus Josef 43 trgovac Zidov 
2 Vukadin Marko 58 težak četnikovanje 
3 Ćosović Neđo 33 težak četnikovanje 
4 Ćosović Damjen 34 težak četnikovanje 
5 Granić Vojislav 45 kahvedžija četnikovanje 
6 Pikula Nikola 35 trgovac četnikovanje 
7 Pikula Đorđe 50 gostioničar četnikovanje 
8 Prodanović Petar 64 penzioner četnikovanje 
9 Đurković Simo 35 inženjer komunista 

10 Grujić Ilija 38 gostioničar četnikovanje 
U Jegdić Drago 30 težak četnikovanje 
12 Berner Josip 52 fotograf Zidov 
13 Klajn Leon 37 trg. zast. Zidov 
14 Fuks Josip 34 zastup. trg. Zidov 

Sarajevo dne 2. kolovoza 1941. g. Z a m j e n i k 
Redarstvenog Ravnatelja: 

M. P. 
(Potpis nečitak) 

1 Arhiv OS, a. NDH, k. 173, reg. br. 31/1. 
1 Pravi razlozi navedeni u ovoj rubrici su tačni u slučajevima naznačenom kao 

,Zidov" i „komunista", dok one naznačene kao „četnikovanje" podrazumevati „Srbin". 



BR. 10 

IZVEŠTAJ KOTARSKE OBLASTI NDH U ROGATICI OD 4. 
AVGUSTA 1941. VELIKOJ ŽUPI VRHBOSNA 

U SARAJEVU DA SU SVA LICA PREDVIĐENA ZA 
UPUĆIVANJE U KONCENTRACIONE LOGORE SA 

PODRUČJA SREZA VEĆ POHAPŠENA 
I UPUĆENA U LOGORE1 

• 

NEZAVISNA DRŽAVA HRVATSKA 
KOTARSKA OBLAST ROGATICA 
Pov. Broj: 164/41. 

Rogatica, dne 4. kolovoza 1941. 

Predmet: Pritvaranje i otpremanje u 
zbiralište, Srba i Zidova — 
Komunista-okružnica. 

Na V. T. Broj 47/41 31-VII-1941. 

VELIKOJ ZUPI VRHBOSNA 
S A R A J E V O 

U vezi naloga broj gornji, izvješćujem, da na području ovoga 
kotara nema istaknutih komunista ko ni osoba, koje bi se mogle u smi-
slu ovog naloga pritvoriti, pošto je jedan dio sumnjivih osoba već prit-
voren od strane Ustaških logora u Rogatici i Han Kramu i odpravljen u 
internaciju, dok je drugi dio odbjegao od svojih kuća i to su većinom 
seljaci Srbi. 

M. P. 

Kotarski predstojnik, 

(Potpis nečitak) 

1 Arhiv OS, a. NDH, k. 174, reg. br. 37/1. 



Andrija Artuković, ratni zločinac, pred. sudom pravde u Zagrebu od 
14. aprila do 14. maja 1986. godine. 



BR. 11 

ZAHTEV KOTARSKE OBLASTI U BRČKOM OD 5. 
AVGUSTA 1941. VELIKOJ ŽUPI POSAVLJE DA SPREČI 

NEPLANSKO UPUĆIVANJE SRBA U KONCENTRACIONI 
LOGOR GOSPIĆ1 

Kotarska oblast u Brčkom 
Str. Pov. 15/41. 

Brčko, 5. kolovoza 1941. 

VELIKOJ 2UPI POSAVJE 

BROD na Savi. 

Ustaški logor u Brčkom započeo je unazad tri dana sa hapšenjem 
Srba u kotaru Brčkom poimence općinama Brezovo-Polje i Celić. Ovo je 
učinjeno bez odobrenja ove oblasti, pa su već neki hapšenici prebačeni u 
kotar Bijeljinu, odakle su navodno odposlati za Gospić. 

Među ovim hapšenicima koji su upućeni u Gospić nalaze se biljež-
nik i blagajnik općine Brezovopolje, te je ta općina ostala potpuno bez 
činovnika. 

Meni je na ovaj način onemogućeno na vrijeme izršavati naloge 
predpostavljenih vlasti, jer obzirom na tu činjenicu neću moći pribaviti 
od te općine potrebne izvještaje. 

Da se nebi zbog toga trpilo, posebnim sam podneskom zatražio da 
da se u tu općinu delegira iz općine Račinovci tamošnji blagajnik, koji 
će privremeno vršiti tu dužnost. 

Ali i inače ova kotarska oblast sa ovim radom Ustaškog logora do-
lazi u neprilike za pravilno održavanje reda i mira te udovoljavanje svi-
ma nalozima predpostavljenih vlasti. 

Po naređenjima Ravnateljstva za ponovu imadu se izvršiti popisi 
svih pravoslavnih u kotaru Brčanskom sa točnim podacima o njihovom 
imovnom i obiteljskom stanju, da bi se na osnovu ovih podataka, mogao 
sastaviti plan za iseljenje. 

Rad oko toga je već u toku. 
U koliko bi se međutim sa strane Ustaškog logora nastavilo sa dalj-

nim hapšenjem i odašiljanjem u koncentracione logore, biće rad po nare-
đenjima Ravnateljstva za ponovu znatno otešćan, jer će za mnoge obite-
lji manjkati glava kuće zbog njegovog otpravljanja u logor, pa će biti 
iseljavanje žena i djece bez muške glave gotovo neprovedivo. 

Ali i mimo toga sa sadanjim hapšenjem i otpremanjem tih ljudi 
u koncentracioni logor neće se ništa postići ako bi ih se i otpremilo 
u koncentracioni logor a i preko 1.000 ljudi, jer kotar Brčanski imade 
preko 40.000 Srba. 

1 Arhiv OS, a. NDH, k. 174, reg. br. 10/11—1. 



Veći broj od toga nebi se mogao ni u kojem slučaju odpremiti u lo-
gore jer ih logor ne bi mogao ni primiti, a sa ovakim djelomičnim 
otpremanjem samo se postizava to, da se narod uznemiruje i usplahi-
rujc, pa se na taj način samim tim stvara mogućnost eventualanog ne-
reda i otpora. Ovo je tim opasnije, što ustaše u ovom kotaru radi neka-
kovih previranja u logoru uopće nijesu još organizirani. 

Mišljenja sam stoga, da bi trebali prvenstveno vršiti rad po nare-
đenjima Ravnateljstva za ponovu, i taktičnim načinom sprovesti iselja-
vanje, i to onih jačih i imućnijih i nepoćudni j ih iznenadnim prepadom 
tako, da se osujeti eventualni otpor, a tek u koliko ostane nepoćudnih iz-
van određenog kontigenta za iseljavanje, da se izvrši odpremanje u kon-
centracione logore, a nikako da se provodi prvenstveno odpremanje u lo-
gore, pa onda iseljavanje. 

Na ovaj način smatram, da će to biti najlakše provedi j ivo, jer Br-
čanski Srbi do danas nijesu poduzeli nikakovu akciju protivnu današ-
njem stanju. 

U koliko bi se nastavilo sa pojedinačnim eventualno skupnim ma-
njim iseljavanjem u koncentracione logore prije iseljavanja ova ob-
last se boji, da nebi to kod preostalih izazvalo uznemirenje, bježanje od 
kuće, te eventualni otpor. 

Radi toga molim, da se hitno izdaju Ustaškom logoru u Brčkom 
uputstva da ne poduzimaju nikakova hapšenja bez znanja i odobrenja 
ove vlasti, nego da sve čine u saglasnosti sa ovom oblašću; da se zabrane 
svake kontribucije. 

2. da se saglasite sa ovakovim planskim provađanjem, kako je to 
ova oblast gore izložila, jer je to jedino u interesu održavanja reda i 
poretka. 

3. da mi se izdaju daljna uputstva, u koliko se naslov neslaže sa 
ovakovim izlaganjem. 

Da se hitno imenuje odnosno delegira blagajnik iz Račinovaca na 
rad u općinu Brezovo-polje. 

Kotarski predstojnik: 

(Potpis nečitak) 
M. P. 

38 i 



BR. 12 

TELEGRAFSKI NALOG DRŽAVNOG RAVNATELJSTVA 
NDH U ZAGREBU OD 6. AVGUSTA 1941. KOTARSKOJ 
OBLASTI BOSANSKA KOSTAJNICA DA SE NE HAPSE 
ČLANOVI PORODICA ČIJI SU MUŠKI ČLANOVI VEĆ 
U KONCENTRACIONIM LOGORIMA ILI SU NESTALI, 

OSIM AKO SU PREBEGLI U SRBIJU1 

Ministarstvo Pošta telegrafa i telefona 

T E L E G R A M 

Kotar. Oblast 

Bos. Kostajnica 

U vezi sa izdanim nalogom za uhićenje nemojte uhititi članove 
obitelji kojih su muški članovi u koncentracionom logoru u Gospiću ili 
su nestali, osim ako su prebjegli u Srbiju. 

4059 Državno Ravnateljstvo za prehranu 

1 Arhiv OS, a. NDH, k. 203, reg. br. 31/2. 



BR. 13 

IZVOD IZ IZVEŠTAJA KOTARSKE OBLASTI 
U DERVENTI OD 16. AVGUSTA 1941. RAVNATELJSTVU 

ZA JAVNI RED I SIGURNOST DA SU 73 SRBINA 
I JEVREJA UPUĆENA U KONCENTRACIONI 

LOGOR GOSPIĆ1 

Kotarska oblast u Derventi 
Prs. broj: 82/41. 
dne 16. kolovoza 1941. godine.— 

Predmet: Izvješće o situaciji. 

Ravnateljstvu za javni red i sigurnost 

Z A G R E B 
Petrinjska 7. 

U vezi sa izvještajem o općoj situaciji od 21. srpnja 1941. broj gor-
nji izvješćuje se slijedeće: 

I. Opća politička situacija: 

a.) Komunizam: Stanje od posljednjeg izvještaja nepromijenjeno, 
osim što je do sada pohapšeno 73 sumnjivca — Židova i grkoistočnjaka2 

— komunista, koji su otpremljeni u Gospić Ravnateljstvu ustaškog re-
darstva. — Sirenje letaka ili druge ilegalne literature nije primjećeno. 
— Radništvo je zadovoljno i mirno radi svoj posao. 

b.) Srpstvo: Od poslednjeg izvještaja iseljeno je sa ovog područja 
oko 30 obitelji sa 118 članova u glavnom iz Dervente. Njihovo svećen-
stvo iseljeno je već prije. — Seljaštvo se drži mirno, i zadovoljno je, ako 
ga nitko ne dira. Četnici se drže mirno i sada su povučeni, ali se poste-
peno pojedini istaknutiji hapse i na taj način onemogućuje njihov des-
truktivni rad. Sada se proti njima vode izvidi, jer sam doznao, da još 
imadu sakrivenog oružja . . . 

Molim da se ovaj izvještaj uzme na znanje.— 

|Za dom spreman! 

Kotarski predstojnik: 
Verhasz v. r. 

1 Arhiv OS, a. NDH, k. 174, reg. br. 41/11—1. 
* Reč je o Srbima. 



BR. 14 

IZVEŠTAJ DRŽAVNOG RAVNATELJSTVA ZA PONOVU 
N D H O D 13. AVGUSTA 1941. MINISTARSTVU VANJSKIH 

POSLOVA POVODOM DOPISA NEMAČKOG VOJNOG 
ZAPOVEDNIKA SRBIJE U VEZI SA PRESELJENJEM 

SRPSKOG STANOVNIŠTVA SA PODRUČJA NDH 
U SRBIJU I OTPREMANJEM U 
KONCENTRACIONE LOGORE' 

Zagreb, dne 13. kolovoza 1941. 

NEZAVISNA DRŽAVA HRVATSKA 
DRŽAVNO RAVNATELJSTVO ZA PONOVU 

ZAGREB 

Broj 6080 

Predmet: 

Smeštaj Srba u logorima. 

MINISTARSTVU VANJSKIH POSLOVA 

Z A G R E B 

Časnik za vezu sa vojnim zapovjednikom Srbije kod njemačkog 
poslanstva u Zagrebu dostavio je svojim dopisom od 12. VIII o.g. slijedeće: 

,,Iz Beograda nam je saopćeno da se unatoč svih opomena još uvjek 
sa strane Ustaša hapsi i skuplja mnogo Srba. Vojni zapovjednik Srbije 
skreće stoga pozornost, da se ne sakuplja više Srba, nego što se može 
preseliti u Srbiju, a to je samo toliko, koliko bude Slovenaca preseljeno 
u Hrvatsku. Stoga se ponovno upozorava, da se logori ne pretrpavaju, 
jer Beograd preko toga broja Srba neće primiti, ma u logorima pretila 
zbog pretrpanosti i opasnost zaraze. 

Ponovno se umoljava za uredovanje u tom cilju, da se o ovoj okolno-
sti povede računa već kod izbora l judi a pogotovo kod sakupljanja Srba 
u sabiralištima." 

Dostavlja se prednje sa zamolbom da se izda određeni nalog u pred-
njem smislu, jer se na hapšenja i sakupljanja Srba, koja se vrše po nalo-
gu ovog ravnateljstva prednje ne odnosi. O logorima i sabiralištima, 
kao ni o broju ljudi sakupljenim u logorima uspostavljenim bez naloga 
ovog ravnateljstva nemamo konkretnij ih podataka, osim iznešenih u iz-
vještaju bojnika g. Mikeca za logor Jablanica, a koji je izvještaj2 dostav-
ljen naslovu 9. VIII. o.g. 

1 Arhiv OS, a. NDH, k. 238, reg. br. 47/3. 
2 U popratnom dopisu uz taj izveštaj, Državno ravnateljstvo za ponovu NDH 

je 9. avgusta 1941. Ministarstvu vanjskih poslova napisalo sledeće: 



Molimo da se poduzmu najenergičnije mjere da se hapšenja, sakup-
ljanja i preseljavanja Srpskog pučanstva vrše isključivo i samo po nalo-
zima ovog ravnateljstva, jer će u protivnom-prema izvještaju njemačkih 
vlasti doći u pitanje daljnje preseljenje pučanstva prema sklopljenom 
ugovoru. 

DRŽAVNI RAVNATELJ 
J. Stožinić3 

M. P. 

„Prema usmenom nalogu Vojskovođe ovo je ravnateljstvo poslalo 5. o mj. 
zrakoplovom bojnika g. Mikeca u Jablanicu kod Mostara radi ispitivanja prilika 
u tamošnjem logoru. 

Vojskovođa je izdao prednji nalog ovom ravnateljstvu na protest njemačkih 
vlasti (iz Berlina) i računajući da logor u Jablanici pripada ovom ravnateljstvu i da 
je ustrojen po istome. 

Dostavljam izveš taj poslatog bojnika g. Mikeca radi daljeg uredovanja uz 
izveštaj, da logor Jablanica nije ustrojen po nalogu ovog ravnateljstva, niti je rav-
nateljstvu do sada bilo poznato da ovaj logor postoji. Isto tako logori u Bugojnu, 
Vitezu i Kruščici, koje spominje bojnik g. Mikec ne pripadaju ovom ravnateljstvu, 
niti ovo ravnateljstvo sa istim raspolaže. 
Predlog: Izveštaj bojnika g. Mikeca". 

U svom izveštaju od 7. avgusta 1941. vazduhoplovni bojnik (major) Nikola 
Mikec je, između ostalog, napisao: 

„Kažite vi gospodi iz Ravnateljstva za ponovu, da oni nemaju pravo turati 
nos u poslove zapovjednika ustaške bojnice niti pregledavati njegove logore, jer ja 
imam pismeni nalog od poglavnika da mogu sve potrebno uraditi. Iznimno ću Vam 
gospodine bojniče dozvoljeti da uđete u logor. Gornju izjavu o „gospodi iz ravnatelj-
stva za ponovu" mi je dva puta ponovio i morao sam mu obećati da ću tu poruku 
izvršiti. Osobito mi je naglasio da u logoru smijem razgovarati sa uhapšenicima 
samo u prisutnosti zapovjednika logora. Osim toga je izjavio da je u logor smjestio 
ljude od kojih će neki biti otpremljeni u Gospić, neki će biti vraćeni kući, a neki 
neće ići ni u Gospić ni kući, no prethodno protiv ovih potonjih da će biti provedena 
istraga, jer su se ogriješili o Hrvatsku. 

16) Na putu iz Jablanice susreo sam jedan samovoz sa 3 njemačka časnika od 
SS trupa. Oni su mi izjavili: 

a) da su još pred 2 dana (dakle 4. VIII.) ušli u logor, pregledali ga, popisali 
sve uhapšenike i fotografirali ih. Jedan od njih je obećao da će u toku današnjeg 
dana (7. VIII.) doći sa tim podacima iz Sarajeva i Zagreba i predati ih Državnom 
ravnateljstvu za ponovu. 

b) da je u vremenu oko 3. VIII. kraj logora u polju bila iskopana 1 raka 
dugačka oko 30 metara i široka nekoliko metara i da su u njoj ovi uhapšenici trebali 
biti postrijeljani, no pošto su oni (Njemci) izvršili popis i fotografisanje uhapšenika, 
da je raka u toku noći zatrpana. Mjesto gdje je ibila raka fotografisano je. 

17) Jedan od tih njemačkih SS časnika rekao mi je: „Gospodine majore, ovakvi 
postupci nanose štetu ugledu Hrvata, bacaju na njih veliku ljagu i ne mogu dati 
dobre rezultate." 

18) Ovaj isti njemački časnik po dolasku u Sarajevo nazvao me je preko 
brzoglasa i saopćio da je kraj Bugojna, Kruščice i Viteza isti takav logor kao u 
Jablanici i da je u njima izvršeno ono, što je u Jablanici bilo pripremljeno (misleći 
pri tom na strijeljanje u masi), i zamolio me da po mom dolasku u Zagreb u ime 
njegovo kao i njemačkog časnika, podnesem o tome izvješće. 

Zrakoplovni bojnik 

(Potpis nečitak) 
3 Josip. 



BR. 15 

ZAKONSKA ODREDBA POGLAVNIKA ANTE PA VELIČA, 
MINISTRA UNUTRAŠNJIH POSLOVA ANDRIJE 

ARTUKOVIĆA I PREDSEDNIKA ZAKONODAVNOG 
POVJERENSTVA MINISTRA MILOVANA ŽANIĆA OD 14. 

AVGUSTA 1941. O USTAŠKOJ NADZORNOJ SLUŽBI1 

ZAKONSKA ODREDBA 
o Ustaškoj nadzornoj službi 

§ 1. 

»Ustaškoj nadzornoj službi« je zadaća i dužnost sprječavati i one-
mogućivati svaki rad, koji bi ugrožavao slobodu i samostalnost Nezavi-
sne Države Hrvatske, mir, spokojnost i sjegurnost hrvatskog naroda i 
tekovine oslobodilačke borbe Hrvatskog ustaškog pokreta. 

Ona će zato, koliko god to spomenuta zadaća traži, bdieti nad cie-
lim narodnim životom, nad radom svih državnih i samoupravnih oblasti, 
svih ustanova javnog poretka, nad cielokupnim radom svih ustaških usta-
nova i dužnostnika, pazeć kod toga, da sav narodni život, da rad gore na-
vedenih bude u skladu sa ustaškim načelima. 

§ 2. 
Radi te zadaće dužne su sve državne i samoupravne oblasti, sve 

odbranbene snage u državi, sve postrojbe i ustanove Hrvatskog ustaš-
kog pokreta pružati Ustaškoj nadzornoj službi svaku pomoć, koju zatra-
ži te izvršiva ti sve njene upute i zahtjeve, koje ona stavi u svrhe, odre-
đene u § 2. ove zakonske odredbe. 

§ 3. 
Ustaška nadzorna služba ima tri grane: ustaško redarstvo, 
ustaška obavještajna služba, 
ustašku obranu.2 

1 Narodne novine br. 110 od 25. kolovoza 1941, Zagreb. 
2 Ovaj § (paragraf; je dopunjen novim granama delatnosti. Zakonska odredba 

o tome glasi: 

„ZAKONSKA ODREDBA 
kojom se preinačuje i dopunjuje zakonska odredba o ustaškoj nadzornoj službi od 

16. kolovoza 1941. broj CCLXVII-1192-Z. p.-1941. 
§ 3. zakonske odredbe o ustaškoj nadzornoj službi od 16. kolovoza 1941. broj 

CCLXVII-1192-Z. P.-1941. preinačuje se i dopunjuje, te glasi: 
»Ustaška nadzorna služba ima pet grana: 
1. ustaško, redarstvo, 
2. ustaška obavještajna služba, 
3. ustaška obrana, 
4. ustaški osobni ured i 
5. ustaška sigurnosna služba.-« (Narodne novine br. 183, 20. studeni 1941, 

Zagreb}. 



§ 4. 
Na čelu Ustaške nadzorne službe stoji ustaški nadzornik. Imenuje 

ga Poglavnik, pa je neposredno njemu odgovoran. 
Pojedine grane Ustaške nadzorne službe vode Ustaški načelnici. 

§ 5. 
Svi dužnostnici Ustaške nadzorne službe su državni službenici. 

§ 6. 

Ustaška nadzorna služba namiruje svoje novčane potrebe iz Držav-
ne blagajne prema odredbama državnog proračuna. Dok se izda državni 
proračun, namiri vat će ih prema odredbama Poglavnika, koje supotpi-
suje Državni rizničar. 

§ 7. 
Provedba ove zakonske odredbe povjerava se Ustaškom nadzorni-

ku On će u suglasju sa propisnicima određivati ustrojstvo Ustaške nad-
zorne službe, njenih grana, pomoćnih ureda i službenika, način njihova 
rada u obće, a naročito obzirom na § 2. ove zakonske odredbe. 

§ 8. 
Ova zakonska odredba stupa na snagu danom proglasa u Narodnim 

novinama. 

U Zagrebu 14. kolovoza 1941. 

Poglavnik 
Nezavisne Države Hrvatske: 

Dr. Ante Pavelić, v. r. 

Broj: CCLXVII-1192-Z. p.-1941. 
Ministar unutarnjih poslova: 
Dr. Andrija Artuković, v. r. 

Predsjednik zakonodavnog povjerenstva 
ministar: 

Dr. Milovan Zanić, v. r. 



BR. 16 

IZVESTAJ KOTARSKE OBLASTI LJUBUŠKI OD 18. 
AVGUSTA 1941. RAVNATELJSTVU USTAŠKOG 
REDARSTVA ZAGREB DA JE PETAR IVAS, IZ 

SIVERIĆA KOD DRNIŠA, UPUĆEN U KONCENTRACIONI 
LOGOR GOSPIĆ1 

Kotarska oblast Ljubuški 
Broj: 4595/41. 
Predmet: Ivas Petar pok. Jakova 

iz Siverića — otpremanje 
u zbiralište — izvještaj. 

Ljubuški, 18. kolovoza 1941. 

Ravnateljstvu ustaškog redarstva 

Z a g r e b 
Pozivom na broj tajni 1/1941. od 23/VII.1941.2 podnaša se izvješće 

Naslovu, da je Ivas Petar pok. Jakova, star 49 god. oženjen, grčko istoč-
ne vjere, bez zanimanja, iz Siverića, općina Drniš, otpremljen zamolbom 
preko Predstojništva gradskog redarstva u Mostaru u zbiralište u Gospić.3 

Imenovani je zatečen u skitnji dana 16. ov. mj. na području općine Humac 
ovog kotara u noćno doba, a ustanovljeno je, da isti već dva mjeseca pu-
tuje od Šibenika—Splita—Omiša—Makarske—Vrgorca, pak postoji sum-
nja da je u obavještajnoj službi komunista ili četnika. 

NEZAVISNA 
DRŽAVA HRVATSKA 

Kotarski predstojnik: 
U.Z. 

Batistić, v.r. 

1 Arhiv OS FRJ, a. NDH, k. 189 ,reg. br. 31/7. 
2 Taj dokumenat nije pronađen. 
3 Tada se već nije slalo u logor Gospić jer je logor bio u evakuaciji u novofor-

mirani logor Jasenovac. Vidi knjigu 1, str 20. 



BR. 17 

IZVOD IZ IZVEŠTAJ A ZAPOVEDNIŠTVA 1. HRVATSKE 
ORUŽNIČKE PUKOVNIJE OD 22. AVGUSTA 1941. 

RAVNATELJSTVU ZA JAVNI RED I SIGURNOST NDH 
O DOGAĐAJIMA VEZANIM ZA 

KONCENTRACIONI LOGOR U GOSPIĆU 1 

ZAPOVJEDNIŠTVO 1. HRVATSKE 
ORU2NICKE PUKOVNIJE 

Taj. Broj 533/J.S. 

Izvješće o četničko-
koraunističkoj akciji 
na području krila 
Gospić. 

RAVNATELJSTVU ZA JAVNI RED I SIGURNOST 
NEZAVISNE DRŽAVE HRVATSKE 

Z A G R E B 
Djordjićeva 4 

Zagreb, kolovoza 1941. 

Savezno sa izvješćem ove pukovnije Taj. Broj 517/J.S. od 19. ovog 
mjeseca dostavljam naknadno prispjelo izvješće krilnog oružničkog za-
povjedništva Taj. Broj 169 od 20. kolovoza 1941. u sliedećem: 

. . . 2Oružnička postaja Gospić izvjestila je: Prema zapovjedi kotar-
skog predstojnika iz Gospića, upućena je jedna oružnička ophodnja sa 
5 radnika u Divoselo, radi pokapanja ljudskih i životinjskih leševa pou-

bijanih od strane „Divljih ustaša" i četnika. 
Dne 18. ovog mjeseca oko 6 sati poslije podne na ovu ophodnju 

i radnike ispaljeno je 7 puščanih naboja bez posljedica. Oružnici nisu 
pucali. Utvrđeno je, da su „Divlje ustaše' Petar Milković iz Perušića, 
kotar isti i Štipan Stimac iz Ličkog Novog, kotar Gospić, pazeći na rad 
žetalica, u jednoj praznoj kući našli jednu sliku većeg formata i jedno 
ogledalo, pa to postavili u pravcu crkve i u to gađali, a da nisu vidjeli 
u blizini oružničku ophodnju sa radnicima, a zatim su pucali i na jed-
nog psa. Ova ophodnja sa radnicima je u toku 18. i 19. ov. mj. pronašla 
leš jednog djeteta, trojice starih ljudi i dviju žena, te više leševa od pasa 
i drugih domaćih životinja. 

Dana 19. ov. mj. od 3 do 6 sati na 36 teretnih samovoza odveženi 
su četnici iz sabirnog logora iz Gospića na ovdašnju željezničku postaju, 
gdje su utovareni u vagone i odveženi u pravcu Zagreba. Točno odre-
dište se nije moglo utvrditi.3 

1 Arhiv OS a.NDH, k. 152, reg. br. 24/4. 
2 Sa tri tačke su obeleženi delovi teksta koji se ne odnose na logore. To se 

dalje neće objašnjavati, osim ako su tri tačke stavljene iz nekog drugog razloga. 
3 Svi logoraši iz koncentracionog logora Gopić su 19, 20. i 21. avgusta 1941. 

prebačeni u novoformirani koncentracioni logor Jasenovac, a neki i u koncentra-
cioni logor Kruščica kraj Travnika. 

• f i I I I 



Dne 19. ov. mjeseca, na osnovu dobivene zapovjedi svi članovi us-
taške organizacije pokupili su svu svoju opremu i sa oružjem otputo-
vali u Zagreb, na više željezničkih vlakova. 

. . . U toku 19. ov. mj. među stanovništvom u Gospiću se pogova-
ralo, da su talijanske vlasti tražile okupaciju cijelog područja Like do 
zaključno linije Karlovac—Bihać—Knin. Usled ovoga pogovaranja, te 
činjenice da su ustaške formacije odlazile u Zagreb, nastala je u Gos-
piću panika u tolikoj mjeri, da je Hrvatski živalj počeo da bježi u pravcu 
Zagreba koristeći vlakove i samovoze. Neki su i uspjeli otići dok nije ovo 
zapaženo, pa je zatim od strane kotarske oblasti obustavljeno daljnje 
izdavanje propusnica, a nekim osobama su već izdate propusnice na ov-
dašnjoj želj. postaji oduzete i ujedno je predstojniku željezničke postaje 
u Gospiću zapovjeđeno, da nikome nesmije izdati karte za putovanje, 
ako ne pokaže propusnicu. Panika je još trajala i dalje u izvjesnoj mjeri, 
no kulminacija je prošla. 

. . . Dne 20. kolovoza t.g. u toku noći odpremljeno je iz sabirnog 
logora iz Gospića oko 2.000 Židova^ vlakom u pravcu Zagreba, a noćas 
t.j. od 20. na 21. ov. mj. bitiće odpremljena slijedeća partija također 
Židova. 

Dne 20. ov. mj. u blizini željezničke postaje Gospić, ophodnja ov-
dašnje postaje našla je na putu bez tjeraoca 8 kolskih zaprega sa ko-
njima, a koje su ostavili ustaše iz okolnih mjesta, koji su vlakom otpu-
tovali u Zagreb. Pronađeni konji i kola su predani Povjereništvu za 
ponovu u Gospiću dok se ne pronađu vlasnici istih. 

. . .Danas u 18. sati bio sam pozvan od zapovjednika 2. talijanske 
pješačke pukovnije sa sjedištem u Gospiću, pukovnika g. Sodu, koji me 
je izvjestio, da on ima informacije, da bi noćas t.j. od 20. na 21. ov. mj. 
četnici trebali napasti vlak, sa kojim četnici i komunisti (Ustvari komu-
nisti i Židovi), odlaze iz sabirnog logora iz Gospića, pa je isti samnom u 
dogovoru preduzeo osiguranje željezničke pruge Gospić—Vrhovine—do 
granice njihovog područja, a na području ovog krila. 

Oružnička postaja Novalja je izvjestila, da se tamo pronose glasovi 
o navodnoj okupaciji otoka Paga po italijansko j vojsci,4 te da među na-

4 Logor na otoku Pagu formiran je 25. juna 1941. i sastojao se iz dva dela: u pr-
vom su bili muškaci, u drugom žene i deca. U barakama okruženim bodljikavom ži-
com bili su, uglavnom, Srbi i Jevreji dopremani iz logora u Gospiću. 

Ustaše su ubijale u predelu Furnaže i u Paškom (kanalu. Kod Furnaže je bila 
jama u koju su bacali ljude. 

Likvidaaiju logora ustaše su zaipočele sredinom avgusta, a trajala je nekoliko 
dana. Jedan deo interniraca je pobijen kod Furnaže, drugi, veći, udavljen je u moru, 

a oko 3.000 Srba otpremljeno je na gubilište na Jadovno U logoru je ostalo oko 450 
Jevreja, muškaraca i žena, od kojih su posle nekoliko dana žene upućene u logor 

u Kruščici, a muškarci delom u Jadovno, a delom u Jasenovac. 
Ovaj logor je direktno organizirao Mijo Babić, a zapovednik mu je bio Ivan 

Devčević koji je ujedno bio i zapovednik 13. bojne koja je vršila osiguranje logora. 
U noći između 19. li 20. avgusta ustaše su napustile logor. Prema proceni, kroz taj 
logor je prošlo oko 16.000 lica. 

I -AO. 



rodom vlada panika, izdao sam zapovjed, da se ove alarmantne vijesti 
suzbiju i pod svaku cijenu održi red i mir! 

Dostavlja se prednje na znanje: 
Dostavljeno: 

Ravnateljstvu za javni red i si-
gurnost Nezavisne Države Hrvatske 
i Vrhovnom oružničkom zapovjedništvu. 
RAVNATELJSTVO ZA JAVNI RED I SIGURNOST 

za Nezavisnu Državu Hrvatsku 
U ZAGREBU 

Prs., Broj 2652 
dne 25/VIII 1941. priloga 

Zapo v j ednik, pukovnik: 

(potpis nečitak) 
Unešeno u izvještaj 1-IX 41 

a/a 
Zb, 1-IX 41. 

(Paraf nečitak) 

BR. 18 

IZVEŠTAJ ZAPOVEDNIŠTVA 1. HRVATSKE ORUŽNIČKE 
PUKOVNIJE OD 22. AVGUSTA 1941. RAVNATELJSTVU 
ZA JAVNI RED I SIGURNOST O OTVARANJU VATRE 

STRAŽARSKOG OBEZBEDENJA SAVSKOG MOSTA KOD 
JASENOVCA ZBOG LAŽNE UZBUNE 3. AVGUSTA 

1941. GODINE 

ZAPOVJEDNIŠTVO 1. HRVATSKE 
ORUZNICKE PUKOVNIJE 

Broj 1701/J.S. 
Vojnička straža na Savskom 
mostu kod Jasenovca, zabunom 
otvorila brzu puščanu vatru. 

RAVNATELJSTVU ZA JAVNI RED I SIGURNOST 
NEZAVISNE DRŽAVE HRVATSKE 

Z A G R E B 
Zagreb, 22. kolovoza 1941. Djordjićeva br. 4 

Oružnička postaja Jasenovac sa dopisom Br. 715 od 3 kolovoza 
1941. god. javlja slijedeće: 



Dne 3 kolovoza 1941. oko 3,15 sati otvorila je vojnička straža na 
Savskom mostu kod Jasenovca, kotar Novska, brzu puščanu paljbu, na-
vodno na neke sumnjive osobe, koje su pokušale napadaj na stražu preko 
rijeke Une sa Bosanske strane. Povodom toga ustanovljeno je: 

Zapovjednik straže vodnik Šefkija Perhatović, izjavio je da je na 
stražu, neko pucao sa druge strane rijeke Une, a da je on dao nalog 
straži, da otvori puščanu vatru, te da je tom zgodom ispaljeno oko 50 
naboja, nakon čega je pucnjava prestala. 

Oružinčki vodnik Tomo Ban, koji se nalazio na osiguranju željez-
ničke pruge u blizini mosta oko 500 metara izjavio je, da je on čuo jed-
nog stražara na mostu gdje viče stoj i odmah počeo pucati, a potom su 
i ostali stražari i domobrani otvorili puščanu vatru i ako nisu nikoga 
vidjeli, da bi tko na njih pucao. 

Domobran Salko Corka, koji se nalazio na stražarskom mjestu br. 
1. sa Bosanske strane mosta izjavio je, da na njega nije nitko pucao, 
već da je čuo stražara na mjestu br. 2. da viče stoj počeo je i on odmah 
pucati i nakon toga počela je puščana vatra od strane cijele straže. 

Domobran Redžo Ibrišević, koji se nalazio na stražarskom mjestu 
br. 2, isto sa Bosanske strane mosta, izjavio je da mu se pričinilo u magli 
kao da neki seljaci putuju cestom, a kako je prije 1 dan došao na most 
kao stražar nije mu bio poznat teren oko mosta, mislio je da je neki 
napadaj na most, i povikao stoj i počeo pucati na cestu koja vodi između 
rijeke Une i Save, pa je nakon toga počela puščana vatra od strane ci-
jele straže. 

Prema iznetom može se zaključiti, da je do ove pucnjave došlo za-
bunom stražara na mostu, kojim još nije poznato područje oko samog 
mosta i okolina Save, gdje se nalazi razno drveće, vrbe i kukuruz, pa je 
možda tuda naišla i kakova zvijer ili pseto, a stražar br. 2. mislio je, 
da se netko privlači k mostu i povikao stoj, a stražar br. 1. počeo je od-
mah pucati na ovaj povik, našto se razvila puščana vatra od cijele straže. 

Pregledom okoline mosta, kao i okoline rijeke Save i Une nisu 
pronađeni nikakvi tragovi, po njima bi se moglo zaključiti da su tuda 
prolazili neki nepoznati ljudi, a tim više, što se kod ovog mosta ne može 
neprimetno privući, jer je cijela obala Une i Save sva zauzeta po ustaš-
kim organima, kako danju tako i noću. 

Povodom pucnjave nije nitko ranjen, a niti životom stradao. 
Po ovome od strane postaje dostavljeno je izvješće Zapovjedniku 

4 satnije, 2 Bojnice u Hrvat. Dubici, kotarskoj oblasti Novska, krilnom 
oružničkom zapovjedništvu SI. Brod i vodnom oružničkom zapovjedništvu 
Pakrac. 

Dostavljeno: 
Ravnateljstvu za javni red i sigur-
nost Nezavisne Države Hrvatske i Vr-
hovnom oružničkom zapovjedništvu. 

Zapovjednik, pukovnik: 

(Potpis nečitak) 



BR. 19 

IZVEŠTAJ KOTARSKE OBLASTI U KONJICU OD 22. 
AVGUSTA 1941. VELIKOJ ŽUPI HUM MOSTAR O 

HAPŠENJU 10 LICA SRPSKE NACIONALNOSTI 
1 NJIHOVOM OTPREMANJU U KONCENTRACIONI 

LOGOR U GOSPIĆU1 

Kotarska oblast u Konjicu 
Broj prez. 58/41. 
Predmet: Pritvaranje i otpremanje 

u zbirališta Srba i Zidova. 

Savezno naredbi broj prez. 178 od 2. kolovoza 1941. g. izvješćujem, 
da sam slijedeće Srbe odpremio u zbiralište Gospić: 

Velikoj Zupi Hum 

Mostar 

1) Jakovljević Pero, 
2) Kuljanin Danilo, 
3) Golubović Gjorgjo, 
4) Jakovljević Miloš, 
5) Mruaić Negjeljko, 

6) Kuljamin Aleksa, 
7) Jakovljević Trifko, 
8) Guljanin G j uro, 
9) Lambić Risto, 

10) Domić Mile. 

Kot. predstojnik 

(Potpis nečitak) 
M. P. 

1 Arhiv OS, a.NDH;, k. 189, reg. br. 6/2. 



BR. 20 

ZAHTEV DRŽAVNOG RAVNATELJSTVA ZA PONOVU 
OD 26. AVGUSTA 1941. MINISTARSTVU VANJSKIH 

POSLOVA DA SE NASTAVI SA ISELJAVANJEM SRBA 
KOJI SE NALAZE U LOGORIMAx 

NEZAVISNA DRŽAVA HRVATSKA 
DRŽAVNO RAVNATELJSTVO ZA PONOVU 

Z A G R E B 
Broj 123/Prs 

Zagreb, dne 26. kolovoza 1941. 

MINISTARSTVU VANJSKIH POSLOVA 

Z A G R E B 

U prepisu dostavlja se dopis Verbindungsführera2 kod Njemačkog 
poslanstva upućen na ovo Državno ravnateljstvo kojim se obustavlja dalj-
nje iseljavanje Srba iz Hrvatske na područje stare Srbije.3 

Kako međutim u logorima ovog državnog ravnateljstva imade sa-
kupljenih 3.286 osoba za iseljavanje moli se naslov, da poduzme sve mo-
guće, da makar ovaj broj još bude i mimo obustave izseljen, jer inače 
sa vraćanjem tih osoba na njihova ognjišta ovo ravnateljstvo dolazi u 
nemogući položaj. 

Za Dom-spreman! 

DRŽAVNI RAVNATELJ: 

(Potpis nečitak) 

1 Arhiv OS, a.NDH, k. 239, reg. br. 11/1—15. 
2 Oficir za vezu. 
3 Vidi dök. br. 30. 



BR. 21 

SPISAK OD 299 ROMA IZ OPŠTINE RAJLOVAC KOJE JE 
KOTARSKO POGLAVARSTVO SARAJEVO PREDVIDELO 

ZA KONCENTRACIONI LOGOR JASENOVAC 4. 
NOVEMBRA 1941. GODINE1 

Nezavisna Država Hrvatska 
KOTARSKO POGLAVARSTVO U SARAJEVU 

Broj 252./41. Taj. 
4. IX. 1941. 

S P I S A K 
C I G A N A 

VELIKOJ ZUPI Vrhbosna 
putem 

KOTARSKOJ O B L A S T I 

OPĆINA RAJLOVAC 
Broj: 1753/41 

S P I S A K 
cigana i ciganki koji se stanovanjem, nalaze stalno ili privremeno na 

teritoriji općine rajlovačke, kotora sarajevskoga 

Red. I m e i p r e z i m e M j e s t o God. Spol O p a s k a 
broj star. 

Spol 

1 Musić Agan (Saliha) Hrasno 48 neoženjen Radnik bakalske 
radnje Milošević 

2 Hamidović Salko (osmana) Hrasno 38 oženjen bez zanimanja 
žena Uzejfa Delić 26 udata 
djete Be'nra 11 neudata 

1 kuću 
3 Zahirović Murat (Hahoda) 38 oženjen bez zanimanja 

žena Pašana Hamidović 38 udata 
djeca Hasnija 11 neudata 

„ Zafera 8 
„ Srajka 5 
„ Bisera M 3 
„ Fadil si 1 99 »» 

4 Zahirović Zajko (murata) 16 99 M 
žena Deva u 16 99 » 

5 Seferović Memiš (Halila) 59 Kalajdjija 
žena Mejra Seferović jf 55 99 1 kuća 

6 Osmanović Fejzo (Murata) 33 oženjen bez zanimanja 
žena Fata Ibrahimović u 19 udata 

1 Arhiv OS, k. 200, reg. br. 2/2—3. 



Red I m e i p r e z i m e M j e s t o God. Spol O p a s k a 
star. 

7 Hamidović Murat (Hamzin) 41 oženjen 
žena Hanifa Osmanović 40 udata 
djeca Sarajka 15 neudata 

„ Osman 8 
„ Planinka 5 
„ Zehra » 1 »» 1 kuća 

8 Hamidović Hasan (Murata) M 21 oženjen bez zanimanja 
žena Rifije Zahirović V 15 udata ti 

9 Zahirović Meha (Nazifa) 11 27 oženjen 
žena Fata Hamidović 20 udata 
djete Agan U 2 nezenien tt 

10 Musić Čelebija / žena Hrasno 60 rastav bez zanimanja 
Bajre M 25 nezenjen 
djeca Agan U 2 « 

„ Anifa 

11 Zahirović Hasan (Mehmeda) 21 oženjen Kalajdjija 
žena Ajka Osmanović 20 udata 
djeca Nazif 4 nezenjen 

„ Zehra 3 
„ Ćamil U 2 1/2 kuće i soba 

12 Zahirović Mehmed (Nadje) 38 oženjen Kalajdjija 
žena Raha Hrustić 42 udata 
žena Mevla Sejdić 13 n 
djeca Ahmed 13 neudata 

„ Hasnija U U 
„ Rabija 9 
„ Behara 7 
„ Ramiza 11 3 1/2 kuće 

13 Zahirović Hadjo (Ahmeta) 83 oženjen bez zanimanja 
žena Pašana Musić u 63 udata 2 kuće 

14 Zahirović Rasim (Nahoda) 27 oženjen bez zanimanja 
žena Sehra Sejdić 21 udata » 
djeca Djemil V 4 neze. 1/2 kuće 

15 Zahirović Alija (Nazifa) 44 udovac bez zanimanja 
djete Kadrija 16 neudata a 

16 Avdić Minika ud. Mikonja u 36 udova a 
17 Osmanović Murat (Hmze) 68 oženjen M 

žena Zahrija Hrustić 55 udata a 
djeca Bosanka »» 12 neudata a 

18 Beganović Bećir (Pašin) Vranjak 49 oženjen radnik u želj. 
žena Mevla Bešić 38 udata radioni Sarajevo 
djeca Zlatko 13 neudata već 5 godina 

„ Fehim 10 it 
„ Ramiza 7 a 

Bajro 4 
1/2 kuće „ Fatima m 2 a 1/2 kuće 

19 Sedić Serif (Mešanov) Vranjak 27 oženjen Radi u vojno 
žena Pašana Husić 20 udata tehničkom zavodu 
djeca Melća 2 neoženjen 4 godine 

1/2 kuće 



Red. I m e i p r e z i m e M j e s t o God. S p o l O p a s k a 
broj star. 

20 Beganović Ramo (Huse) V 56 oženjen bez zanimanja 
žena Kada Suljić ft 45 udata 

21 Beganović Aiša rasta. ff 25 rastavlj. živi sa ocem 

22 Suljić Hasan (Huse) 78 oženjen Kalajdjija 
žena Hanifa Šarac ff 65 udata 

23 Beganović Vej sil 56 oženjen radnik 
žena Devlija 39 udata 
djeca Ibrahim ff 20 neoženjen 

24 Beganović Alija (Vejsila) 19 oženjen bez zanimanja 
žena Hajrija Bešić 18 udata 
djete Derviš u 8 m. 

25 Sejdić Meho (Mešanov) ff 33 neženjen Voj. teh. zavodu 

26 Bešić Hamid (Derviša) U 55 oženjen bez zanimanja 
žena Ajka Kahrić n 50 udata 1/2 kuće 

27 Bešić Arif (Salkin) 36 oženjen radnik 1/2 kuće 
žena Hamida Celić 32 udata 

radnik 1/2 kuće 

djeca Hajrija 9 
„ Arif » 5 

28 Hasanović Omer (Beganov) 33 oženjen želj. radina 
žena Sida Hasanović 25 udata radnik 
njeca Hanifa M 10 neudata 1 kuća 

29 Hasanović Began (Omera) U 70 udovac b e i zanimanja 
30 Osmanović Hajrija (Omera) 36 udovica bez zanimanja 

djeca Asim Tahirović 13 neoženjen 
bez zanimanja 

„ Zahida Osmanović 9 
neoženjen 

„ Avdo Osmanović 7 
„ Mustafa Osmanović 3 
„ Rasim Osmanović U 4 

31 Hasanović Bajro (Omera) M 70 udovac radnik 
32 Avdić Vejsil (Mrkonje) Vranjak 31 oženjen bez zanimanja 

žena Hadjira Muratović 26 udata 
bez zanimanja 

djete Ajka ff 7 neudata 
33 Hasanović Mustafa (Salkin) 

žena Hanifa 
djeca Ramiz 

„ Mustafa 
„ Fata 

30 oženjen 
30 udata 
4 
2 
1 

mesar po 
zanimanju 

34 Sejdić Ibrahim (Fejze) 
žena paša 
djete Bisera 

„ Hanifa 
» Alija 
„ Rabija 
» Čelebija 
„ Senija 

39 oženjen Bavi se trgovinom 
39 udata odnosno prodajom 
13 „ staroga gvožđa i 
18 neudata starih krpa. 
10 Posjeduje 1 kuću 
4 u selu Hrasnu na 
2 svome zemljištu. 
1 Dobrog vladanja, 

pošten. 

35 Koljo Aiša (Sulejmana) neudata bez zanimanja 



Red. I m e i p r e z i m e M j e s t o God. S p o l O p a s k a 
broj star. 

36 Bešić Ago (Ibre) 48 oženjen špengler 
žena Naza Djanović u 32 udata 

37 Dedić Mustafa (Mehin) 20 oženjen radnik 
žena Zumra Beganović 18 udata 
djete Mustafa m 1 

38 Hamidović Bajro (Zanfov) u 35 oženjen radnik 
žena Rukija Osmanović 26 udata 2 kuće 
djeca Rukija 14 udata 

„ Planinka 13 neudata 
„ Osman l> U 
„ Derviš » 9 
„ Krajna li 7 
„ Sarajka •1 4 
„ Zafir li 1 

39 Hasanović Hamid (Bajre) 35 oženjen radnik 
djeca Alija H 25 
žena Mevla Sejdić 25 
djete Fe j zo U 6 

40 Hasanović Derviš (Bajrin) 43 oženjen radnik 
žena čelebija 1» 36 udata 
djete Ismet 1* 19 nezenjen 

41 Zahirović Alaga (Nahoda) Vranjak 32 neženjen bez zanimanja 

42 Osmanović Ramo (Murata) 28 oženjen bez zanimanja 
žena Nada Hamidović 22 udata 
djeca Rasema 3 

„ Hopo V 2 

43 Osmanović Arif Murata 24 oženjen bez zanimanja 
žena Nefa 20 udata 
djete Ibrahim J I 1 

44 Bešić Zahir (Age) 56 oženjen hamal 
žena Djulsa u 45 udata 
djete Ibro 20 neženjen 

„ Hajrija 11 16 neudata 

45 Musić Hanifa 11 20 neudata bez zanimanja 

46 Sejdić Agan Č. vila 55 oženjen Staretinar 
žena Senifa Zahirović U 55 udata Ima dozvolu 

47 Hasanović Mujo (Ibre) Vranjak 43 oženjen radnik 
žena Hasnija Almanović 44 udata 
djeca Mujo 15 neženjen 

„ Nazif 7 
„ Munira » 6 

Sejdić Halko (Sulje) 50 oženjen radnik 
djete Rifa M 13 neudata erar 1 kuća 

49 Sejdić Salko (Suljin) 41 oženjen bez zanimanja 
žena Mejra Bešić n 38 udata slabog vladanja 

50 Bektić Began (Beganov) 43 oženjen radnik 
žena Zejfa Husić Ml 38 udata erar 1 kuća 



Red. I m e i p r e z i m e M j e s t o God. S p o l O p a s k a 
broj star. 

51 Bešić Fe j zo (Husin) U 88 oženjen bez zanimanja 
žena Zeka Sejdić 1» 70 udata 1 kuća erar 

52 Bešić Ramo (Fejzin) 43 oženjen bez zanimanja 
žena Devlija Sejdić >» 35 udata u ropstvu 

53 Beišić Mustafa (Fejze) U 27 oženjen radnik 
žena Zehra Mliva JI 22 udata bez zanimanja 
djeca Asim v 2 

54 Bešić Muharem (Fajze) St 37 oženjen bez zanimanja 
žena Zehra Mlivo Vranjak 22 udata 
djete Fejzo »» 7 

55 Bektić Murat (Age) 55 oženjen 
žena Pašana u 30 udata 

56 Bešić Mustafa (Murata) 37 oženjen 
Marica Zlovušić » 30 udata 

57 Bektić Ibro (Nazifa) 38 oženjen radnik u glav. 
žena Čelebija Zahirović 28 udata želj. radioni 
njeca Sevala U 1 4 g. 1 kuću era. 

58 Sejdić Fejzo (Alkin) 41 oženjen bez zanimanja 
žena Fata 40 udata 
djete Dalif M 11 1 kuća erar 

59 Bektić Pašo (Nazifa) 19 nežen jen bez zanimanja 
Bektić Čelebija 55 udova 

bez zanimanja 

Zejko M 15 nezenjen 1 kuću erar 
60 Suljić Nazo (Hase) M 75 udovac 1 kuću 

Sejdić Vejsil (Hase) 
žena Hajrija Bešić 
djeca Ramiza 

„ Vejsil 
„ Zahira 
„ Osman 

27 
27 
9 
8 
2 
1 

oženjen 
udata 

bez zanimanja 

62 Sejdić Arif (Paše) 
žena Hafa Suljić 
djeca Arif 
Munira 
Nazija 
Djula 
Mušan 

63 Hasanović Salko (Ibre) 
žena Zlatka Suljić 
djeca Fehim 

„ Aiša 
„ Hasija 
„ Ramo 
„ Almasa 

32 
28 
11 
7 
4 
2 
1 

oženjen 
udata 

bez zanimanja 

51 
45 
18 
11 

8 
6 
1 

oženjen 
udata 

radnik u Ali 

64 Musić Meho (Mehe) Vranjak 34 oženjen bez zanimanja 
žena Nasnija Beganović „ 20 udata 
djeca Ramiz „ 8 

„ Vehbija „ 1 



Red. I m e i p r e z i m e M j e s t o God. S p o l O p a s k a 
broj star. 

65 Sejdić Alija (Sulje) 34 oženjen radnik u vojnoteh-
žena Hasnija Sujčić 30 udata ničkom zavodu 
djeca Fata 11 

„ Saćir 9 
„ Zulfo 7 
„ Kasim 5 
„ Ramiz JI 2 

66 Bektić Murat (Beganov) 42 udovac radnik u zaroblje-
djete Mustafa u 15 ništvu 

67 Bešić Dalif (Huse) M 44 oženjen penzioner rudn. 
žena Hasnija 45 udata Bosnija 
djeca Vej sil 24 Semizovac 

„ Hilmo 17 
„ Fehim 13 
„ Selim 10 
„ Djulsa U 8 

68 Bešić Alija (Ibre) » 36 udovac bez zanimanja 

69 Bešić Ramo (Rame) 60 oženjen bez zanimanja 
žena Mejra Almanović 55 udata 
djeca Ibrahim M 18 

70 Bešić Ramid (Rame) 28 oženjen bez zanimanja 
žena Zilka Sejdić 23 udata 
djete Esad 5 

„ Almasa U 3 

71 Bešić Ramo (Rame) 32 oženjen bez zanimanja 
žena Habiba Bešić 27 udata 
djeca Planinka 13 

„ Safija U 10 
„ Redjo V 7 
„ Fadil 4 
„ Ahmet M 2 1 kuća erar 

72 Bešić'Pašo (Huse) 57 oženjen bez zanimanja 
žena Čelebija Alić U 50 udata 

73 Alić Hasan (Čizme) Vranjak 45 oženjen bez zanimanja 
žena Devlija n 40 udata 

74 Alić Pašo (Hasnije) u 28 nosać bez zanimanja 

75 Bešić Ibrahim (Hasnije) » 30 neženjen bez zanimanja 

76 Bešić Avdija (Salkin) 28 oženjen bez zanimanja 
žena Derviša Hasanović 22 udata 
djeca Vejsil 6 

„ Rabija u 3 

77 Bešić Salko (Age) 60 oženjen penzioner Bosnija 
žena Derviša u 50 udata 1 kuća erar 

78 Beganović Mešan (Avdije) 50 oženjen bez zanimanja 
žena Sevda 44 udata 
djeca Zineta 6 

„ Saban 5 
„ Hasnija »» 2 1 kuća erar 

K7 



Red. I m e i p r e z i m e M j e s t o God. S p o l O p a s k a 
broj star. 

79 Bešić Rasim (Ibre) » 32 oženjen radnik 
žena Hajrija Beganović II 23 udata 
djete Ismet M 5 

80 Bešić Dudija «I 65 udovica bez zanimanja 
sin Ismet m 27 

81 Bešić Arif (Huse) 35 oženjen bez zanimanja 
žena Hanifa M 32 

82 Musić Ibro (Salkin) M 58 udovac bez zanimanja 

83 Bektić Hasan (Alija) 70 oženjen bez zanimanja 
žena Hanija Suljić II 55 udata 1 kuća 

84 Bektić Mustafa (Begana) 39 oženjen bez zanimanja 
žena Dudiija Suljić 37 udata 
djeca Dudija 8 

„ Šamija 6 
„ Rami z 4 
„ Ibrahim II 2 

85 Hasanović Nazif Vranjak 36 oženjen bez zanimanja 
žena Latifa/Bešić 27 udata sklon pijančenju 
djete Hamdija n 10 i kockanju 

86 Musić Bajro (Sošin) Hrasno 43 oženjen bez zanimanja 
žena Pemba • 35 udata 1 kuća 
djeca Agan 26 nezenjen 

„ Hanifa 25 neudata 
» Arif u 2 

87 Muratović Hasnija Vrača 45 udovica bez zanimanja 
djeca: Salko 20 nezenjen ima kuću stanuje 

„ Šerifa 15 neudata od 1920 god. 
pastorak: Bašić Alija 25 nezenjen sada u vojsci 

88 Tahirović Mustafa sin Derviša 55 oženjen kovać 
žena Temba M 45 udata 1 kuću 

89 Vehabović Pašo (Omera) Ilijaš 58 oženjen kovački obrtnik u 
žena: Huma r. Đulić 50 udata selu Ilijaš 
djeca: Meho 31 nezenjen 

selu Ilijaš 

„ Omer 28 
„ Rasim 19 
„ Rasema »» 18 neudata 

Opća napomena: Svi cigani i ciganke kod kojih je u opasci označeno da su bez 
zanimanja, skloni su krađi i prosjačenju. 

Zabilježnik 

(Potpis nečitak) M. P. 

Načelnik općine 

(Potpis (nečitak) 



Re 
bi 

1) 

2) 

3) 

4; 

5) 

6) 

i. Ime i prezime 
zanimanje 

Beganović Dervo radnik 
„ Hanifa 
„ Derviš 
„ Memiš 
„ Seriš 
„ Rabija 

Husić Fehim radnik 
Mejra 

Husić Nazif radnik 
Haša 

Ferhatović Halil radnik 
Mejra 

„ Vejsil 
„ Plenka 

Arif 
„ Haška 

Ferhatović Ibro radnik 
„ Osman 
„ Dervo 

Pašić Jaho radnik 
„ Sabit 
„ Ramo 
„ Anifa 
„ Milija 
„ Hajka 
„ Mejra 

Agić Hasan radnik 

Selo 
odakle je 

Hadžići 
u 

u 
u 

m 
u 

Hadžići 

Hadžići 
u 

Tarčin 

H 

I I 

»1 
11 

Tarčin 
l i 

Tarčin 
M 
»> 

» 
»» 
» 

Tarčin 

God. 
star. 

1890 
1896 
1923 
1926 
1931 
1929 

1907 
1896 

1905 
1906 

1872 
1884 
1909 
1922 
1913 
1915 

1897 
1935 
1924 

1891 
1934 
1936 
1923 
1922 
1921 
1896 

1909 

S p o l 

domać. 
žena 
sin 
sin 
sin 
kćer 

muž 
žena 

muško 
žena 

muško 
žena 
sin 
kćer 
sin 
kćer 

muško 
sin 
sin 

muško 
sin 
sin 
kćer 
kćer 
kćer 
žena 

muško 

1) Skitač 
2) Cergaš 
3) Stalno naseljen 
4) Kakva je kuća 
5) Cije je zemljište 
stalno nastanjen 
kuća od drveta 
na erar. zemlj. 

stalno nastanjen 
kuća od drveta 
na erar. zemlj. 
stalno nastanjen 
kuća od drveta 
na erar. zemlj. 
stalno nastanjen 
kuća od drveta 
na erar. zemlj. 

stalno nastanjen 
kuća od drveta 
na erar. zemlj. 

stalno nastanjen 
kuća od drveta 
na erar. zemlj. 

kalajdžija 
„ Imzo 1923 sin stalno naseljen 
„ Azija 1924 sin kuća od drveta 
„ Behija 1917 kćer na erar. zemlj. 
„ Salko 1938 sin 

V 
Agić Mustafa radnik Tarčin 1913 muško stalno naseljen 

8) kuća od drveta 
na erar. zemlj. 

Agić Sejfo Tarčin 1914 muško stalno naseljen 
9; kuća od drveta 

na erar. zemlj. 
Agić Nazif radnik Tarčin 1917 muško stalno naseljen 

10) kuća od drveta 
na erar. zemlj. 

Osmanović Huso radnik Tarčin 1911 muško stalno naseljen 
„ Sefija 1933 kćer kuća od drveta 
„ Bisera 1935 kćer na erar. zemlj. 
„ Šerifa 1934 kćer 

Zlatka 1938 kćer 
„ Zehra 1941 kćer 

Diša 1920 žena 
11) 



Red. I m e i p r e z i m e Selo God. S p o l 1) Skitač 
broj odakle je star. 2) Cergaš broj 

3) Stalno naseljen 
4) Kakva je kuća 
5) Ci je je zemljište 

Haljo Osman radnik Tarčin 1909 domaćin stalno naseljen 
„ Muharem 1935 sin kuća od drveta 

12) na erar. zemlj. 

Pašić Emin radnik Tarčin 1887 muško stalno naseljen 
13) kuća od drveta 13) 

na erar. zemlj. 

Ante Pavelić, poglavnik, ratni zločinac, organizator 
svih logora na teritoriji ustaške NDH. 


